

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت منعلق اطلاعت

کراچی ۲۴ اپریل ۱۹۵۵ء بارہ بجے دوپہر حضور کو ۵۵ برسوں سے رات آرام سے گذری آج صبح حضور کی طبیعت بھندے تھائے نسبتاً بڑھکتا ہے۔

۴ اپریل (بعد دوپہر) حضور کو آج پھر دل کی تکلیف کا درد ہوا ہے۔ ڈاکٹروں کی رائے ہے کہ یہ دل کی اندرونی تکلیف نہیں ہے۔ بلکہ خارجی اثر کے باعث ہے۔ ایک خصوصی ماہر ڈاکٹر کو بلایا گیا ہے۔

۵ اپریل حضور کو کل شام دل کی کمزوری محسوس ہوئی ہم گھنٹہ کے قریب بے چینی رہی ڈاکٹر چھانشریف تھائے۔ اور یہ راتے ظاہر کی حضور کے کراچی کے ایک ہفتہ قیام میں کافی ترقی کی ہے۔ آج صبح طبیعت بہتر ہے۔

۶ اپریل ۲ بجے ۲۰ منٹ بعد دوپہر تک حضور کی طبیعت بہتر رہی سوائے اس کے کہ شام کے وقت کچھ بے چینی پیدا ہو گئی۔ گزشتہ آرام سے گذری اور آج صبح حضور اپنی طبیعت بہتر محسوس کرتے ہیں (مفضل) احباب جماعت اپنے مقدس امام کی صحت کا درد ماہر کے لئے دعا میں جاری رکھیں۔

قَالَ تَقَدَّ كَصَلَاةِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ قَاتِلَا اَكْبَدَا



شعبہ شرح چندہ سالانہ پچھڑے ہفتے ہفتہ وار ہفت روزہ قادیان فی پریس ۱۲

ایڈیٹر: صلاح الدین نیک ایم۔ اے۔ اسٹنٹ ایڈیٹر: محمد حفیظ بلوچ پوری

تاریخ اشاعت

۲۸ - ۲۱ - ۱۹۵۵

جلد ۱۴۱۲ شہادت ۱۳۳۳ھ ۱۲ اپریل ۱۹۵۵ء ۱۲ مئی

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا مجوہ سفر لوز

جماعت کو خاص دعاؤں کی تحریک

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

جیسا کہ احباب جماعت کو معلوم ہے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودے ہیں۔ اور وہاں سے انشاء اللہ حضرت یوسف یوڈ روڈ روانہ ہو جائیں گے۔ جماعت کے دوستوں کو اس موقع پر خصوصیت کے ساتھ دعا میں کئی چاہئیں کہ اگر اللہ تعالیٰ کے علم میں یہ مقدر ہے تو وہ اپنے فضل و کرم سے حضور کو نیریت کے ساتھ لے جائے اور پوری طرح صحت یاب کر کے کامیاب اور باملد واپس لے آئے اور حضور کے اس سفر کو دین و دنیا اور ظاہر و باطن اور مال و مستقبل کے لحاظ سے مفید اور بابرکت اور شکر ثمرات سے مزین فرمائیں۔ آمین یا رحم الراحمین

جیسا کہ میں نے اپنے ایک سابقہ اعلان میں ذکر کیا تھا حضور کی یہ بیماری اعصابی نوعیت کی ہے جو کثرت کار اور کثرت افکار کے نتیجے میں پیدا ہوئی ہے۔ بعض ڈاکٹر صاحبان اسے پورا فالج تو نہیں مگر فالج کی ایک ہلکی اور جزوی قسم جسے انگریزی میں بریسنر (Brenner) کہتے ہیں قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ کراچی کے ڈاکٹروں کی تشخیص بھی یہی ہے کہ یہ فالج (یعنی Brenner) نہیں ہے بلکہ بریسنر قسم کا ہے۔ بعض ڈاکٹر اسے مطلقاً فالج قرار دیتے ہیں۔ بلکہ ایک خاص نوع کی اعصابی تکلیف قرار دیتے ہیں جو کثرت کار اور کثرت افکار کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ بہر حال بیماری کی جو بھی نوعیت ہو سہرورد و تشیمیر کے لحاظ سے اس وقت حضور کو آجکل کامل جہانی اور دماغی سرکن کی ضرورت ہے۔ اس لئے دوستوں کو دعاؤں کے علاوہ یہ بھی احتیاط کرنی چاہئے کہ ان ایام میں حضور کی خدمت میں کوئی ایسا خطبہ یا پورٹ نہ سمجھائی جائے جو کسی جہت سے فکر اور تشویش پیدا کرنے کا موجب ہو۔ کیونکہ موجودہ حالت کا یہ تقاضا ہے کہ ان ایام میں تمام فکر اور بوجھوں کو جماعت خود اپنے سر اور کندھوں پر لے لے اور اپنے امام کو ڈاکٹر کی مشورہ کے مطابق ہر قسم کے فکر اور تشویش سے آزاد رہ کر سکون حاصل کرنے کا موقع دے۔ امید ہے کہ سب دوست اس پہلو کو خصوصیت کے ساتھ مد نظر رکھ کر حضرت صاحب کی صحت کی بحالی میں حلاً ماخذ بنائے ہوئے عند اللہ عاجز ہوں گے۔

سید انجن احمدیہ قادیان کی غیر نکاحی بیاہ

قادیان کی پریشانیوں کی سبب

از قلم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر امور عامہ و فاروق قادیان

ہم اخبار بد کی گذشتہ اشاعت اور اس سے قبل بھی اس بات کی وضاحت کر چکے ہیں کہ اب تک مسلسل کام کر رہی ہے۔ اور ایسی سہرا نہیں احمدیہ قادیان ایک مذہبی اور خیراتی باڈی ہے، جو سائنس، ایٹم آف سائنس، تحت قیادت سے رجسٹرڈ ہے۔ اور اپنے باقی لازمی کے مطابق اس وقت سے اب تک مسلسل کام کر رہی ہے۔ اور ایسی سہرا نہیں احمدیہ قادیان کی جائیدادوں اور جائیدادوں کے ذریعہ اس وقت کے دائرہ اختیار (Estate Property) کی ذمہ داری کے لئے اختیار ہے۔

احباب جماعت کو خبردار اور امر جماعت اور صدر صاحبان کو خصوصاً اس امر کا خیال رکھنے کی طرف سے بھی ہوشیار رہنا چاہئے اور اپنے مخصوص اتحاد اور قربانی اور جو کسی اور احسان زور دار اور بیدار مغزی سے ثابت کر دینا چاہئے کہ کوئی اندرونی یا بیرونی خطرہ انہیں نہ اسے نفع سے غفلت کی حالت میں نہیں پاسکتا اور نہ ان کے پاسے ثبات میں کسی قسم کی تخریب پیدا کر سکتا۔ بعض مخالفین ابھی سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودے ہیں کہ پیش آمد سفر کے متعلق بعض جھوٹی اور بے بنیاد افواہیں شہرہ کر رہے ہیں بلکہ بعض افواہوں کو اخباروں میں بھی مگھ دے کر فتنہ پیدا کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس قسم کی افواہوں کے متعلق بھی جماعت کے ذمہ دار طبقہ بلکہ سہرا احمدی کو ہوشیار رہنا چاہئے۔ جیسا کہ شخص مانتا ہے۔ حضور کا یہ سفر علاج اور صحت کی غرض سے ہے اور ایسے موقع پر عزیزوں کی محبت یہ تعداد اور مناسب عمل کو لے جانے کا خیال آنا ایک طبعی امر ہے اور اب تو ابتدائی تجویز شدہ تعداد میں آزی نظر ثانی کے وقت کافی بھی کی جا رہی ہے۔ بہر حال اس قسم کے سفر کو جو فائدہ علاج اور صحت کی غرض سے اختیار کیا جا رہا ہے بے بنیاد افواہوں کا نشانہ بنانا اس گندی ذہنیت کا منظر ہے۔ جو بد قسمتی سے ملک کے ایک طبقہ میں ہمارے متعلق پائی جاتی ہے۔ مگر یہ امر خوشی کا موجب ہے کہ اسے مفضل سے تک کا شریف اور سچھ دار طبقہ اس قسم کے خلاف افلاک رحمانات سے پاک ہے اور بعض عقائد میں اختلاف کے باوجود ہمارے ساتھ انصاف اور ہمدردی کا رویہ رکھتا ہے۔ چنانچہ موجودہ بیماری میں بھی کثیر التعداد غیر احمدی احباب نے حضرت صاحب کی عمارت میں صحت لیتے ہوئے دلی ہمدردی کا اظہار کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر سے اور ہر اور سبھی خواہاں ملک و ملت کا محافظ و ناصر ہو۔ آمین

تک صلاح الدین ایم۔ اے پرنٹر و پبلشر نے رام آرٹ پریس امرتسر میں چھپوا کر دفتر اخبار بد قادیان سے شائع کیا۔

ہے ہرے کچھ ایسے اداروں کی بنا اور
 پر کسی فرد یا افراد کا ذاتی قبضہ و تصرف
 نہیں ہوتا۔ بلکہ سوسائٹی کے مندر شدہ
 اغراض و مقاصد کے مطابق اخراجات
 کئے جاتے ہیں۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھی
 مندرجہ بالا اصول کے ماتحت تقسیم ملک
 سے ۱۱ سال قبل اور اس کے بعد ہر آٹھ
 سال سے باقاعدہ جاری ہے۔ اس انجمن
 کے ممبران انہیں کے قواعد و ضوابط کے
 مطابق ہر وقت رہتے ہیں۔ اور کسی وجہ
 سے بھی ممبران ممبرانہ کی تبدیلی انجمن کے
 وجود پر کہیں اثر انداز نہیں ہوتی نہ ہو سکتی
 ہے۔ کیونکہ انجمن کے ممبر کی حیثیت سے
 انجمن کی اطلاق پر کسی ممبر کا تصرف نہیں ہو
 سکتا۔ اور نہ ہی کسی شخص کا ذاتی فائدہ انجمن
 کے فائدے حاصل کرنے کا جواز پیدا ہوتا ہے
 بلکہ سوسائٹی کا ممبر ایک آزادی خادم ہوتا
 ہے جس پر مختلف حالات میں ضروریات
 سلسلہ کے مطابق تبدیلیاں ہو سکتی رہتی ہیں
 جیسا کہ افراد نے صدر انجمن احمدیہ قادیان
 کے متعلق غلط طور پر تشریح کر کے حقیقت
 مان سے ناواقف افراد میں غلط فہمی
 پیدا کرنے کی کوشش کی کہ انجمن احمدیہ
 کے صدر جماعت کے فیصلوں میں اور ان کے
 تقسیم ملک پر پاکستان پہلے جاتے سے انجمن
 فرد خود E.V.A.C.U.E.E. ہو جاتی ہے۔ حالانکہ
 صدر انجمن احمدیہ قادیان کے الفاظ میں صدر
 کا لفظ کسی بھی PRESIDENT کے
 مفہوم کے لئے ادا نہیں ہوا ایک اس کا
 مطلب ہمیشہ "مرکزی انجمن احمدیہ قادیان"
 کے ممبروں میں استعمال ہوا ہے۔ اور یہ
 پر اپنی گتہ کرنے والے افراد میں غلط فہمی
 سے کام لیتے ہیں۔ کہ انجمن کے صدر جماعت
 احمدیہ قادیان کے مفید تقسیم سے قبل
 تھے کمان کے پہلے جاتے سے انجمن کے
 E.V.A.C.U.E.E. قرار دیتے جاتے کاسوال
 پیدا ہو سکتا ہے۔

اس قسم کے بے بنیاد اور خلاف واقعہ
 وجوہات کی بنا پر شروع ۱۹۵۱ء میں محکمہ
 کسٹروڈین کی طرف سے صدر انجمن احمدیہ
 قادیان کے خلاف نوٹس جاری ہو کر تقریباً
 دو سال تک مقدمہ جاری رہا ہے جو
 فیصلے کے اسٹینٹ کسٹروڈین صاحب سے
 کر بندہ مستان کے کسٹروڈین جنرل
 کت پہنچا اور بنیاد گہری جہان میں اور تحقیق
 کے بعد اور انجمن کے سلسلہ اور مفہوم
 وغیرہ کے متعلق پوری بڑائی کے بعد فیصلہ
 تو آد صدر انجمن احمدیہ قادیان چلا

E.V.A.C.U.E.E. نہیں ہے۔ اس لئے اس
 کے خلاف مقدمہ خارج کیا جاتا ہے۔ اور
 اس کی جگہوں میں زکی سوانی رقمہ اپنی گئی۔
 مندرجہ بالا فیصلہ کی رو سے یہ بات
 سب پر پوری طرح عیاں ہو گئی تھی۔ کہ انجمن
 احمدیہ قادیان کی تمام جائیداد نکاسی قرار
 نہیں دی جاسکتی۔ اس فیصلہ کے بعد
 جبکہ گذشتہ چند جمیٹوں سے حکومت
 نے تخلیق شدہ جائیدادوں کی بنیاد پر مستقل
 الاٹمنٹ کا اعلان فرمایا۔ تو صدر انجمن
 احمدیہ قادیان نے اپنے فیصلہ شدہ جہاز
 حق کے تحفظ کی خاطر اپنی جائیدادوں کی ایک
 نشست کسٹروڈین صاحب کی خدمت میں
 پیش کی۔ کہ حکومت اپنے فیصلہ کا احترام
 کرتے ہوئے ہمارے ثابت شدہ اور
 تسلیم شدہ حق کو محفوظ کر سکے۔ اور انجمن
 کی جائیدادوں کو انجمن کے حق میں واگذار
 کر سکے۔

ہمارے اس مطالبہ میں خاص قادیان میں
 قریب چالیس مکانات بشمول بلڈنگ ہائے
 کالج دو سکول اور ہسپتال بھی تھے۔ اور
 چند ایک سفید زمین کے پلاٹ بھی۔ اس
 جائیداد کے انجمن کے حق میں واگذار ہونے
 کے نتیجے میں متعلقہ افراد اور اداروں کے
 متعلقین افراد کو تشریح کا ہونا ایک قدرتی
 امر تھا اور ہے۔ کیونکہ جو ادارے یہاں
 قائم ہوئے یا جو ریونیو صاحبان تقسیم
 ملک کے بعد لٹ کر یہاں آباد ہوئے۔ ان کو
 اس فیصلہ سے تکلیف اور پریشانی کا لاحق
 ہونا ضروری تھا۔ لیکن اس تکلیف اور
 پریشانی کا حل کرنا جہاں قانونی اختیار
 سے حکومت کے ذمہ تھا وہاں ایسے افراد کی
 اخلاقی مدد اور عملی مدد کی کرنا ہر شہر دار کا
 فرض تھا اور ہے۔ ایسی تشریح کا حل کرنے
 کے لئے جہاں شہر کے دیگر افراد کی کمیٹی
 مشورہ کے لئے بنوائی گئی تھی۔ اگر اس
 مشورہ اور صلاح میں ہمیں بھی شریک کر لیا
 جاتا اور ہم پر اعتبار کرتے ہوئے ہمارے
 معزز غیر مسلم دوست ہم سے بھی مشورہ کرنا
 اپنی مصلحت کے منافی خیال نہ فرماتے تو
 اس کے دو بڑے فائدے ہو سکتے۔ ایک
 تو ایسے افراد جو ہمیشہ مقامی فضا کو بکتر
 کرنے کی نگر میں تھے رہتے ہیں۔ جو ایسے
 مواقع کو اپنا ذریعہ ممالش سمجھتے ہیں ان
 کو ہماری جائیدادوں کے تسلیم کے متعلق مبالغہ
 آمیز بیانات دیکر ہلکے کو بے جا پریشان
 کرنے کا موقع نہ ملتا۔
 دوسرے جس حد تک بھی انجمن احمدیہ کی

جائیدادوں کی بحالی کی وجہ سے ریونیو سٹوں
 اور اداروں پر اثر پڑنے کا حقیقی فائدہ
 ہوتا اس کو زیادہ سے زیادہ کم کرنے کے
 لئے جو ملکیہ تجویز ہماری سمجھ میں آتی ہم بھی
 ہلکے کے نمائندوں کے سامنے رکھ سکتے
 اور تمام معاند ایک فوشگہ اور فضا اور برادری
 ماحول میں مل جاتے اور کرنے کے اسباب
 پیدا ہو جاتے۔ لیکن ہم بنیاد دیکھ کے
 ساتھ یہ بات لکھنے پر مجبور ہوئے ہیں کہ باوجود
 ہمارے تعاون اور محبت کا ہاتھ پراہانے
 کے اور اس بات کا اظہار کرنے کے کہ ریونیو
 دستوں کو ان کے گھروں اور اداروں
 کے متعلق غیر حقیقی فطرہ کے پرو پگنڈے
 سے مسموم کیا جانا نامناسب ہے۔ اور ان
 افراد ذاتی وجوہات کی بنا پر غلط فہمی
 کے باعث یا شرارت کی نیت سے اس
 بارہ میں غیر ضروری طور پر مبالغہ سے کام
 لے کر ہمارے خلاف حماد تیار کرنا چاہتے
 ہیں۔ ایسے افراد کی جو مصلحت افزائی نہیں
 ہوتی چلیے۔ ہمارے دوستوں نے ہماری
 آواز پر پوری توجہ نہ دی۔ جس کا ہمیں فخر
 ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ کم بادل امریکہ سنگھ
 صاحب۔ جناب سردار گوردیال سنگھ
 صاحب۔ جناب گمانی لاکھ سنگھ صاحب
 فخر۔ جناب بادام پور سنگھ صاحب۔
 اور جناب سردار سنگھ سنگھ صاحب بیڈ
 ماسٹر جیسے شرفدار اور سنجیدہ طبیعت دوست
 کہیں یہ خیال نہیں کر سکتے۔ کہ قادیان کی فضا
 جو ان کی ایک عمر کی عہدہ جہد سے دست
 ہوتی ہے پھر فرقہ پرستی اور مذہبی منافرت کی
 وجہ سے بکتر ہو۔ چنانچہ ہمیں فوجی ہے۔
 کہ جناب بادام سنگھ صاحب نے
 کل مدرسہ چلیے۔ اس کے جلسہ میں اپنی تقریر میں
 خاص طور پر حاضرین کو پُر امن رہنے کی طرف
 توجہ بھی دلائی ہے۔ لیکن جب بہت سے
 افراد کو ایک پر غلط اور بے بنیاد اور مبالغہ
 آمیز پرو پگنڈا کرنے کا موقعہ میسر ہو۔
 اور وہ اپنے ذرائع استعمال کر سکتے ہیں
 جن میں حکومت کے مدداتی فیصلہ کے
 خلاف ہلکے کو بڑا تار میں اور غیر آئین طریق
 اختیار کرنے کے لئے بھی اُکسایا جا رہا ہو
 تو ایسے ماحول میں امن کی تلقین عوام پر یک
 اثر انداز ہوا کرتی ہے۔ چنانچہ جناب
 گاندھی جی کی تلقین کے باوجود ایک تشدد
 پسند قبیلہ پیدا ہو گیا مقلد اور تقسیم ملک
 کے وقت بھی لیڈروں کے روکنے کے
 باوجود ہمارے جو کچھ کیا جا رہا ہے۔
 پس بنیاد میں ادب کے ساتھ ہم

پریشاد بھی کمیٹی کے لیڈران کو توجہ دلانا چاہیے
 ہیں۔ کہ ۱۰۰ ایسے آئینی اور پُر امن طریق کو اختیار
 فرمادیں جو فضا کو بکتر کرنے کے فضائل کا
 حامل نہ ہو۔
 حکومت کا قانون اور فیصلہ روز روشن
 کی طرح عیاں ہے۔ اور اس پر ان کو اپیل کا
 حق اگر باقی ہوتا اس میں کوئی روک یا اعتراض
 دالی بات نہیں ہے۔ اس طرح اگر حکومت کے
 فیصلہ کا احترام کرتے ہوئے وہ اپنی مشکلات
 کے ازالہ کے لئے ہم سے مشورہ اور معاونت
 کرنے کو مصلحت کے خلاف نہ سمجھیں تو ہم کشادہ
 دل کے ساتھ ان کے ایسے قدم کا خیر مقدم
 کر کے سر رنگ میں امداد کے لئے تیار ہیں جس
 سے ان کے فضائل کا ازالہ ہو سکے۔ لیکن جسے
 جھلسوں اور بڑے نالوں سے حکومت کو مرعوب
 کرنا یا حقیقت حال اور قانون سے ناواقف
 ہلکے کو نامناسب رنگ میں متاثر کر کے فضا کو
 بکتر کرنے کی کوشش کرنا ہمارے نزدیک کوئی
 اوصیٰ قدم نہیں ہے۔

ہماری دلی خواہش اور کوشش ہے کہ
 قادیان کی فضا کو درست رکھا جائے۔ اور
 اپنے غیر مسلم دوستوں سے محبت کے تعلقات
 کو بدستور عمدہ رنگ میں قائم رکھنے کے لئے
 سر ممکن سعی کی جائے۔ ہمیں امید ہے کہ ہمارے
 غیر مسلم ذمہ دار دوست بھی اس نقطہ کو سمجھتے
 ہوئے اور پوری اہمیت دیتے ہوئے اپنے
 طریق عمل پر نظر ثانی کریں گے۔ تاکہ وہ کسٹروڈین
 جنرل صاحب کے حقیقت پسند فیصلہ پر
 غور کر کے جلد سے جازر مطالبات اور حقوق کے
 راستے میں روک بننے کی بجائے ان کے حصول
 میں ہماری امداد فرما دیے۔ کیونکہ سیکور
 حکومت کے اصولوں کے مطابق عدل و
 انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ ہر ایک ممبر ذاتی
 کو مساوی حقوق حاصل ہوں۔

اجبار احمدیہ قادیان

۱۰ اپریل تک صلاح الدین صاحب نے پریس
 کانفرنس طلب کر کے جناب ڈی سی صاحب بمقام
 گورنر ہسپتال شمولیت کی اور ۱۹ اپریل کو بجار سلسلہ جلا
 دام سرگئے۔
 ۱۰ اپریل کل حضرت فیصلہ لاج النانی ابیہ اللہ تعالیٰ
 کے صاحبزادہ محترم مرزا حفیظ احمد صاحب ربوہ وہاں
 تشریف لے گئے اور دوسرے صاحبزادہ محترم مرزا
 طاہر صاحب ربوہ سے زیارت قادیان کے لئے
 وارد دارالہمام ہوئے۔ غالباً آپ بھی حضور کے ہمراہ
 اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لئے یورپ تشریف لے
 چکے ہوں اور یہاں تک حوالہ اہم اصحاب کا نائل ہر نسل با مصلحت
 زیارت قادیان کے لئے تشریف لائے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثیؑ بصیر افروقتقریر

(فرمودہ ۲۴ دسمبر ۱۹۰۷ء تقریریں مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فیاض)
(قسط سوم)

جماعت احمدیہ کی خواتین سو خطاب

فرمایا۔ دوسری چیز جس کی طرف میں عورتوں کو توجہ دلاتا ہوں۔ وہ پردہ ہے۔ پرانے زمانہ میں پردہ کو اتنی بے ممانک صورت سے دی گئی تھی۔ کہ وہ ایک اچھا خاصہ قید خانہ تھا۔ پردہ نہیں تھا۔ حالانکہ اسلامی تاریخ میں اس قسم کے پردے کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ نہ تو اسلامی تاریخ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ عورتیں گھروں میں بیٹھی رہتی تھیں۔ نہ اسلامی تاریخ سے یہ ثبوت ملتا ہے۔ کہ وہ کسی مرد سے کسی صورت میں بھی کلام نہیں کرتی تھیں۔ نہ اسلامی تاریخ سے یہ ثبوت ملتا ہے کہ وہ اپنے مہنے کو اس طرح بند کرتی تھیں کہ ان کے لئے سانس لینا مشکل ہو جاتا تھا۔ لیکن پردہ پھر ہی تھا۔ مگر آج کل

اس کا رد عمل

ایسا ہوا ہے۔ اور پردہ کی شکل کو ایسا بدل دیا گیا ہے کہ یہ پتہ ہی نہیں لگتا کہ ہم پردہ کس چیز کا نام رکھیں۔ مسلمان عورتیں پارٹیوں میں بھی شامل ہوتی ہیں۔ گانے بھی گاتی ہیں۔ مردوں کے ساتھ مصافحے بھی کرتی ہیں۔ ان کے ساتھ خوب باتیں بھی کرتی ہیں۔ ان کے بیٹھوں پر جا کے تقریریں بھی کرتی ہیں۔ ان کے ساتھ مل کر کام کرتی ہیں۔ اور پھر کہا یہ جاتا ہے کہ

یہ اسلامی پردہ ہے

یہ اسلامی پردہ ہے تو غیر اسلامی پردہ کونسا ہوتا ہے۔ آیا غیر مسلم عورتیں ننگی پھر کرتی ہیں۔ جس حد تک آج کل ہماری وہ عورتیں جو باہر جاتی ہیں لباس پہنتی ہیں وہی یورپین سورتیں ہی پہنتی ہیں۔ جس حد تک یہ سوسائٹی میں شامل ہوتی ہیں۔ اسی حد تک عیسائی عورتیں بھی شامل ہوتی ہیں۔ پھر پردہ کونسا ہوا۔ آخر ایک لفظ کا تو قرآن سے پتہ لگتا ہے۔ اور اس کے کوئی معنی ہونگے۔

وہ کیا معنی ہیں؟

جو ہی اس کے وہ معنی کرتے ہیں تو اس

پر وہ عمل کرتی ہیں۔ ہم کہتے ہیں۔ کہ اگر اور نہیں تو چلو اتنا ہی عمل کرنا شروع کر دو۔ پھر آگے چل پڑیں گے۔ مثلاً یورپ میں جو عورتیں ہمارے ذریعہ سے مسلمان ہوتی ہیں۔ یا امریکہ میں ہوتی ہیں۔ یا انڈونیشیا میں ہوتی ہیں۔ (انڈونیشیا والے مسلمان ہیں۔ لیکن ان کے ہاں بھی پردہ ایسا ہی ہے جیسے یورپ اور امریکہ میں) تو ان سے ہم یہ نہیں کہتے کہ تم فوراً پردہ شروع کر دو۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ ان کو کسلا بعد نفل

بے پردگی کی عادت

پڑی ہوئی ہے۔ ان کے مکان ایسے بنے ہوئے ہیں۔ کہ اگر ان میں وہ پردہ کریں تو بیمار پڑ جائیں۔ اور پھر ان کی سوسائٹی کی حالت اس قسم کی ہے۔ کہ اگر وہ اس قسم کا پردہ کریں۔ تو انہیں فاقہ آنے شروع ہو جائیں۔ جیسے ہمارا زمیندار ہوتا ہے۔ اس کی بیوی جب تک کھیت میں جا کر کام نہیں کرتی۔ اس کی زمینداری چلتی نہیں۔ ہم اس کو کبھی نہیں کہتے کہ تو شہری عورتوں والا پردہ کر یا دوسری پڑھی لکھی عورتوں یا گھر کی کھاتی پیتی عورتوں والا پردہ کر۔ اسی طرح اگر وہ ہی اپنی ضرورتوں کے مطابق کرتی ہیں تو کر لیں۔ لیکن ہم ان کو یہ سمجھاتے ہی رہتے ہیں۔ کہ دیکھو اس حد تک تم پردہ کرنا شروع کرو۔ لیکن

یہ بھی یاد رکھو

کہ پردہ اس سے زیادہ ہے۔ مثلاً یورپ اور امریکہ میں ہم یہ کہتے ہیں کہ مسلمان عورت اپنا گلادھانک لیا کرے۔ اسی طرح اپنا سر ڈھانک لیا کرے۔ لیکن ساتھ ہی ہم انہیں یہ بھی کہہ دیتے ہیں۔ کہ پردہ اس سے زیادہ ہے۔ لیکن تمہارے حالات میں سردست اس سے زیادہ ہم نہیں چاہتے۔ جب آہستہ آہستہ تمہاری تعداد میں زیادتی ہوتی جائیگی۔ اور عمرانی دباؤ تمہارے حق میں پیدا ہونا

شروع ہو جائے گا۔ تو اس وقت ہم تم سے یہ خواہش کریں گے۔ کہ اپنے ہمدے کو بڑھاؤ۔ اور آہستہ آہستہ اس پردے تک پہنچ جاؤ جس کا

اسلام تم سے تقاضا کرتا ہے

اسی پردے میں خدا تعالیٰ کے فضل سے (بد انتظامی ہو تو اور بات ہے) ہم نے عورتوں کو اعلیٰ سے اعلیٰ تعلیمیں سنا دیان میں ہی دلوادی تمہیں۔ اور یہاں ہی دلوادی ہیں۔ خود میری ایک بیوی ایم۔ اے ہے دوسری بی۔ اے کی تیاری کر رہی ہے۔ ایک میری لڑکی سیکنڈ ایر میں پڑھ رہی ہے۔ عورتیں

سکول اور کالج

میں پڑھاتی ہیں۔ اور اگر مرد پڑھانے کے لئے آتے ہیں۔ تو پس پردہ بیٹھ کے پڑھا دیتے ہیں۔ مجھ سے کئی لوگوں نے جب بات کی۔ اور ان کو بتایا گیا کہ ہمارے ہاں اس حد تک کی تعلیم ہے۔ تو وہ حیران ہو جاتے ہیں۔ زیادہ تر اعتراض ان کا یہی ہوتا ہے کہ پردہ کرنے سے عورتوں کی صحبتیں خراب ہو جاتی ہیں۔ اور ان کی تعلیم اچھی نہیں ہوتی۔ جب ہم بتاتے ہیں۔ کہ ہمارے ہاں

عورتوں کی تعلیم

بھی ہو رہی ہے۔ اور صحبتیں ہی ان کی خراب نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہیں۔ تو ان کے لئے یہ بات بڑی حیرت کا موجب ہوتی ہے۔ بہر حال پردہ ایک اسلامی حکم ہے اور اس کو تم نے پورا کرنا ہے۔ یہ تو ہو نہیں سکتا۔ کہ امریکہ اور انگلستان اور جرمنی اور فرانس والے لوگ خدا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکموں کو پورا کریں گے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت عیسائیت نے نہیں کرنی۔ پوپ نے نہیں کرنی۔ آرچ بشپ آف کنزربری نے نہیں کرنی۔ مسلمان نے کرنی ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے۔ کہ تم ایک دن میں اس میں تفریق پیدا کرو۔ لیکن ہم یہ فرود چاہتے ہیں۔ کہ تم

نئی رسمیں نہ جاری کرو

جو پہلے بھی پردہ نہیں کرتی تھیں۔ ان کو ہم آہستہ آہستہ ادھر لائیں گے۔ مگر جو پردہ کرتی تھیں۔ وہ یہ کیا ہے کہ وہ ایک دن میں پردہ سے باہر نکل آتی ہیں ابھی

دو چھینے کی بات ہوتی ہے کہ وہ عورت بڑا پردہ کرتی ہے۔ اس کی صحت بھی ٹھیک ہوتی ہے۔ اس کا سانس بھی کبھی نہیں رکا۔ دم بھی نہیں گھٹا۔ دمہ کا دورہ بھی نہیں ہوا۔ مگر وہ بیٹھنے کے بعد وہ ہی بائیں طوطے کی طرح ڈھرانا شروع کر دیتی ہے۔ کہ اس سے صحت خراب ہوتی ہے۔

اس میں یہ ہوتا ہے اس میں وہ ہوتا ہے تیری ماں کی صحت خراب نہیں ہوتی تیری بہن کی نہیں ہوتی۔ تیری خالہ کی نہیں ہوتی تیری چھوٹی کی نہیں ہوتی۔ اب تک تیری بہنیں ہوئی تھی۔ آج یکدم کیوں خراب ہونے لگی ہے۔ صرف اس لئے کہ اب بچے ایسا آزاد خاوند ل گیا ہے۔ جو چاہتا ہے کہ تو بھی آزاد پھرے۔

پس جو پہلے سے پردہ پھرتی ہیں ان کو تو بے شک روکنے میں وقت چاہیے۔

حکمت اور سہولت اور نرمی کے ساتھ

ہر ایک کام ہونا چاہیے۔ مگر جو اسلام اور قرآن کو ماننے ہوئے پردہ چھوڑتی ہیں ان سے ہم بیجا مطالبہ یہ کرتے ہیں۔ قرآن شریف کی عزت رکھنا تمہارے اختیار میں ہے۔ تمہیں پردہ میں جو درمیتیں اور مشکلات نظر آتی ہیں۔ یا

اسلامی اصول کے خلاف

دکھائی دیتی ہیں۔ ان کے متعلق گفتگو کرو۔ بحثیں کرو۔ اور ایک نتیجہ پر پہنچ کر جو شدتیں لوگوں نے پیدا کر لی ہیں۔ ان کو دور کرو۔ یہ بے شک تمہارا حق ہے اور تمہیں اس سے کوئی روک نہیں سکتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ایک دفعہ امرتسر یا لاہور کے سٹیشن پر پھر رہے تھے۔ اور حضرت ام المومنین کو ساتھ لیا ہوا تھا۔ مولوی عبدالکریم صاحب احمدیت سے پہلے وہاں تھے پھر میجر جی خیال کے ہوئے۔ سر سید کے بہت معتقد ہو گئے تھے۔ پھر احمدی ہوئے مگر ان کی طبیعت پر میرا نے خیالات کا اثر زیادہ تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو وہاں چلتے ہوئے دیکھ کر انہیں خیال آیا۔ کہ اب خبر نہیں کیا ہو جائے گا۔ لوگ اعتراض کریں گے۔ اس زمانہ میں تو عورت کا باہر رقع میں نکلنا ہی عیب سمجھا جاتا تھا۔ کجا یہ کہ وہ اپنے خاوند کے

حضرت خلیفہ اولؑ

کے پاس گئے۔ مجھے حضرت خلیفہ اولؑ نے یہ واقعہ خود سنایا تھا۔ کہنے لگے۔ مولوی عبد الکریم صاحب میرے پاس آئے اور آگے کہا۔ کہ کتنا ظلم ہو گیا ہے۔ اب کل دیکھئے سارے اخباروں میں شور مچا ہوا ہو گا۔ میں نے کہا کیا ظلم ہو گیا ہے۔ کہنے لگے دیکھئے مرزا صاحب کو تو پتہ ہی نہیں۔ وہ تو اپنے خیال میں محو رہتے ہیں۔ کوئی مسئلہ ہی سوچ رہے ہونگے۔ یا کسی اور طرف متوجہ ہوں گے۔ اور دیکھئے ساتھ ساتھ بیوی صاحبہ کو لے کر ٹہل رہے ہیں۔ اب کیا ہو جائے گا انہوں نے کہا پھر آپ مجھ سے کیا چاہتے ہیں۔ کہنے لگے آپ جائیے اور جا کر انکو سمجھائیے کہ حضور کیا کر رہے ہیں۔ کل کو تمام دنیا میں شور مچ جائے گا۔ کہنے لگے میں نے کہا۔ مولوی صاحب میں تو کہتا نہیں۔ اور نہ مجھ میں جرأت ہے۔ اور اگر کہہ لیں گے۔ تو آگے کونسی لوگوں نے ہماری عزت باقی رکھی ہوئی ہے۔ اور پھر اس میں حرج کیا ہے۔ اس پر وہ بڑے

جوش میں آگئے

اور کہنے لگے آپ کو یہ خیال ہی نہیں ہے کہ کس طرح جماعت کی بدنامی ہوگی۔ اور پھر آپ غصہ سے گئے اور جا کر حضرت صاحب سے کچھ کہا۔ آپ فرماتے تھے جب مولوی صاحب لوٹے۔ تو میں نے شکل دیکھ کے سمجھا کہ کوئی اچھی بڑی جھاڑ بڑی ہے۔ سر جھکا یا ہوا تھا۔ اور خاموش چلے آ رہے تھے۔ میں نے آگے بڑھ کے کہا۔ کہ مولوی صاحب کہہ آئے۔ کہنے لگے ہاں کہہ آئے۔ میں نے کہا پھر مرزا صاحب نے کیا جواب دیا۔ (آپ فرماتے تھے میں جبکہ رہا تھا کہ جب انہوں نے بات کی تو حضرت صاحب کھڑے ہو گئے حضرت صاحب کی عادت تھی کہ جس وقت کوئی بات قابل اعتراض یا قابل تشریح ہوتی تھی۔ تو کھڑے کھڑے زمین پر اپنی سوٹی رکھ کے اسے رگڑتے تھے۔ میں نے آپ کو سوٹی رگڑتے ہوئے دیکھا تھا۔ بس سے میں سمجھ گیا کہ حضرت صاحب نے جوش میں کوئی بات کی ہے۔ بہر حال جب میں نے پوچھا کہ کیا ہوا کہنے لگے۔ جب میں نے کہا۔ تو مرزا صاحب نے میری طرف مڑ کر

دیکھا۔ اور کہا مولوی صاحب مخالفت کیا لکھیں گے۔ کیا یہ کہ مرزا صاحب اپنی بیوی کو جبکہ وہ برقعہ میں تھی۔ بیکر ٹہل رہے تھے۔ بس یہ بیکر آگے چل دیئے۔ آپ نے کہا۔ یہی میں آپ کو کہہ رہا تھا کہ آخر ہو گیا۔ خاوند اپنی بیوی کو جو پرہیزگار ہے لے کر ٹہل رہا ہے۔ اس میں قابل اعتراض بات کونسی ہے۔ تو کئی چیزیں ایسی تھیں۔ جن کو لوگوں نے بالکل منسخر بنایا ہوا تھا۔ میں نے خود اپنی آنکھوں سے دلی میں دیکھا ہے۔ کہ ارد گرد پردہ کر کے ڈولی آئی۔ پھر ڈولی کے گرد پردہ کیا۔ اور پھر عورت کو اندر بٹھایا۔ یہ ساری باتیں لٹو ہیں۔ لیکن اس کا رد عمل یہ تو نہیں ہونا چاہیے۔ کہ تم اپنے باپ دادا کی سزا خدا کو دینا شروع کر دو۔ تمہارے باپ دادوں نے تم پر ظلم کئے۔ تمہارے باپ دادوں نے تم کو تید کیا۔ تمہارے باپ دادوں نے تمہیں ایسی حالت میں رکھا۔ جو جانوروں سے بھی بدتر تھی۔ تمہیں چڑایا جانوں میں رکھا۔ لیکن کیا اس کا یہ نتیجہ نکلے گا کہ تم خدا کے حکم کو رد کر دو گی۔

یہ تو بالکل وہی بات ہے

جیسے کہتے ہیں کہ کوئی نمبر دار کسی جلا ہے کا برتن مانگ کر لے گیا۔ اور پھر اس نے وقت پر اس کو واپس نہ کیا کچھ مدت انتظار کرنے کے بعد جلا ہا نمبر دار کے گھر گیا تاکہ اپنا برتن واپس لے۔ وہ گیا تو اتفاقاً اسی کے برتن میں لڑہ کٹورہ تھا جسے پنجابی میں چھٹنا کہتے ہیں) وہ سالن ڈال کے کھا رہا تھا۔ یہ دیکھ کر اس کو آگ لگ گئی۔ پہلے تو یہی غصہ تھا۔ کہ اتنی دیر ہوئی۔ اس نے برتن واپس نہیں کیا۔ اب اس برتن میں اسے سالن کھاتے دیکھ کر اسے اور غصہ چڑھا۔ اور کہنے لگا اچھا نمبر دار۔ یہی سہی۔ تو مجھ سے کٹورہ مانگ کر لایا تھا اور واپس نہ کیا بلکہ اس میں سالن ڈال کر کھا رہا ہے۔ اب میرا یہی نام بدل دینا اگر میں تم سے برتن مانگ کر نہ لے جاؤں اور اس میں غلات ڈال کر نہ کھاؤں۔ اپنی طرف سے اس نے سمجھا۔ کہ میں نے اس کو سزا دی ہے مگر اصل سزا خود اپنے نفس کو دکا تھی اسی طرح اگر تم بھی کرنے ہو۔ تو یہ حماقت کی بات ہے۔ تم اپنے باپ دادوں کو جو سزا دینی

ہے۔ دے لو۔ خدا تعالیٰ کو کیوں سزا دینا چاہتے ہو۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں جو حکم بھی دیا ہے۔ رخصت والا دیا ہے۔ بوزی والا دیا ہے۔ اور اس کے نتائج یقیناً برے با برکت ہیں لیکن جو تمہیں تمہارے باپ دادا نے دکھ دیا تھا۔ اس کی جگہ پر تم یہ کر رہی ہو۔ کہ تم نے خدا تعالیٰ کے احکام کو توڑنا شروع کر دیا ہے۔

مردوں کی ذمہ داریاں

فرمایا:۔ میں اس موقع پر خصوصیت کے ساتھ ان

مردوں کو بھی توجہ دلاتا ہوں

جو فوجی ہیں۔ فوجیوں میں سے بچا ہر فوجی افسر ایسے ہیں۔ جن کی بیویوں نے پردہ چھوڑ رکھا ہے۔ اور جب ان کی بیویوں کو سمجھایا جائے۔ تو کہتی ہیں کیا کریں۔ ہمارے خاوند کہتے ہیں کہ اس کے بغیر ترقی نہیں ہوتی۔ جب تک تم مجلسوں میں نہیں آؤ گی۔ دعوتوں میں نہیں آؤ گی۔ ہمارے افسر ہمارے متعلق سمجھیں گے کہ یہ کوئی اچھا مہذب افسر نہیں ہے اور اس کی وجہ سے وہ ہم کو اعلیٰ ترقی نہیں دیں گے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ایک حد تک ایسا ہونا ہی ہے۔ گو یہ بہت زیادہ مبالغہ ہے۔

میرے ایک عزیز

جو فوت ہو گئے ہیں۔ ریلوے کی تعلیم پا کر انگلینڈ سے آئے۔ تو میں نے ان کے لئے کوشش کی کہ وہ کہیں ملازم ہو جائیں اتفاق ایسا ہوا۔ کہ ان کی نظر میں کچھ نقص نکلا۔ جس کی وجہ سے گورنمنٹ ریلوے میں وہ نہیں آسکے۔ پھر ایک انگریز افسر جو بڑے عہدہ پر تھا۔ اس نے یہ دیکھ کر کہ یہ ولایت سے بڑھ کر آیا ہے۔ اس کو نقصان پہنچا ہے۔ وعدہ کیا کہ میں بنگال ریلوے میں جو اس وقت تک گورنمنٹ نے ابھی خریدی نہیں تھی۔ اسے ملازم کر دوں گا۔ چنانچہ انہوں نے سفارش لکھ کے بھیجی کہ اس کو وہاں نوکر رکھ لیا جائے۔ یہ وہاں گئے اور پھر واپس آگئے۔ میں نے پوچھا کیا ملازم ہو گئے تو وہ کہنے لگے نہیں میں نے وجہ پوچھی

تو کہنے لگے۔ وہاں جو ڈاؤن افسر انٹرنیو کے لئے بیٹھے تھے۔ انہوں نے جانتے ہی مجھ سے یہ سوال کیا کہ تمہاری بیوی پردہ کرتی ہے میں نے کہا میری تو شاہکی ہی نہیں ہوئی۔ اور اگر ہوتی ہی تو میں اس سے پردہ کرانا نہیں نے کہا تمہیں یہ کہنے کی کیا ضرورت تھی۔ اتنا کہہ دینے کہ میری شادی نہیں ہوئی کہنے لگے اس کے بعد اتر کر ایک شخص پیش ہوا۔ (وہ ایک بڑا افسر ہو کے غالباً ابھی رٹائر ہوئے ہے) اور ہنسنا ہوا واپس آیا۔ کہنے لگا دیکھو تم نے یہ بے وقوفی کی تھی۔ میری بھی ایسی شادی نہیں ہوئی۔ لیکن جب انہوں نے مجھ سے یہ سوال کیا۔ تو میں نے کہا ہاں صاحب۔ میری بیوی ہے اور وہ ٹینس کلب میں جا کے کھیلتی ہے اور ناچتی ہے۔ چنانچہ انہوں نے اس کو فوراً لکھ لیا۔ اور ان کو رد کر دیا۔ میں نے کہا تمہاری تو بیوی ہے ہی کوئی نہیں۔ تم نے یہ کیا کیا وہ کہنے لگا نہیں ہے تو کیا ہوا۔ مجھے یہ تو حکم نہیں دے سکتے۔ کہ تولی کے بعد اپنی بیوی کو فرد بلاؤ۔ اور جب میری شادی ہو جائیگی۔ تو میں نے اس سے پردہ کرانا ہی نہیں۔

فوجی افسروں کے متعلق

ہیں۔ ایک دن ایک عورت آتی ہے۔ یا اس کے رشتہ دار آتے ہیں۔ اور وہ کہتے ہیں۔ کہ وہ خوب پردہ کرتی ہے۔ اور پھر وہ جینے کے بعد وہی بے پردہ ہو جاتی ہے اور بعض دفعہ تو مجھے ایسا دیکھا ہے کہ شادی کے بعد دس دس پندرہ پندرہ سال فوج میں گزارے ہیں۔ اور پردہ ہوا ہے۔ لیکن جب ترقی کا سوال آیا۔ کہ شاید اب کرنیلی کے اوپر بریگیڈیئر ہو جائیں۔ تو پردہ چھوڑ دیا۔ گویا وہ بیوی کی بھیک سے بریگیڈیئر بننا چاہتے ہیں۔ اسی طرح اور کئی چیزیں ہیں۔ میں مثال نہیں دیتا۔ ورنہ ان لوگوں کے نام ظاہر ہو جاتے ہیں۔ اور وہ پکڑے جاتے ہیں۔ بہر حال ایسی ایسی باتیں دیکھی گئی ہیں۔ جو حیرت انگیز ہیں۔ اگر تو کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ ملو میں ان باتوں کو نہیں مانتا۔ تو اس میں بھی کم سے کم کچھ وقار تو ہونا ہے۔ مگر بیوی کو ان کی سمجھولی میں ڈال کر یا اپنی بھیک کے ٹھیکرے میں بیوی ڈال کر اپنی ترقی یعنی باپنی عزت یعنی بہت ہی

چھپھوری اور ذلیل بات ہے

یہ چیز ہے جس کی طرف میں خصوصیت کے ساتھ عورتوں کو بھی توجہ دلاتا ہوں۔ اور

حکومت کی توجہ کے لئے

اقتناع پاسپورٹ - ڈاک کی سنسرشپ

(۱)

قادیان کے کئی ایک معزز احمدیوں کو کرکٹ ٹیسٹ میچ کے موقع پر بلا سورا جانے کی اجازت نہیں دی گئی تھی جبکہ بھارت کے سر طبقہ کے لوگ بلا کسی روک ٹوک کے وہاں ۲۳ سزا کی تعداد میں گئے تھے۔ چنانچہ ماہ فروری کی پریس کانفرنس کے موقع پر راتمر ایڈیٹر (بدر) کے در بیان کرنے پر جناب ایچی کشنر صاحب گورداسپور نے فرمایا کہ آپ لوگوں کو ایک طرف کا بن کر دینا چاہیے ہیں نے اس کی وضاحت چاہی اور عرض کیا کہ ہم حکومت سے ہر طرح تعاون کرنے ہیں اور بھارتی باشندے ہیں۔ کیا مراد یہ ہے کہ ہم اپنا مذہب ترک کر دیں یا پاکستان وائے آقارب سے قطع تعلق کریں۔ اور مشرقی پاکستان کے ہندو سکھوں سے کیا آپ ایسا ہی سلوک پسند کرتے ہیں؟ انہوں نے فرمایا کہ آپ کثرت سے پاکستان جاتے ہوئے گئے۔ جس نے گزارش کی کہ مجھے تو پاسپورٹ ملا ہی نہیں۔ اس لئے میں ایک دفعہ بھی پاکستان نہیں جا سکا۔ میں انہی کے متعلق کبہ رہا ہوں کہ میں کو پاسپورٹ نہیں ملا اس لئے کثرت آمد و رفت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ نیز جس کو پاسپورٹ ہوتا ہے۔ وہ قانون کے اندر رہ کر وہاں جاتا ہے۔ ہم بھی انسان ہیں انسانی مہذبات رکھتے ہیں۔ اپنے آقارب سے آٹھ سال سے فدا ہیں۔ اور پھر اس علاقہ میں راز بھی کون سے ہیں جن کے متعلق سبہ ہو گا کہ ہم ان کا افسار کریں گے۔ جناب ڈی سی صاحب نے فرمایا کہ چین میں جو امریکن جاسوسی کرنے پکڑے گئے ہیں۔ بنظر سپہ ان کے متعلق کوئی خیال نہیں آسکتا تھا۔ میں نے عرض کیا کہ اول تو ہمیں سے کسی پر بھی کوئی الزام نہیں آتا۔ لیکن اگر کوئی الزام ہو تو اس کی کیا وجہ ہے کہ پہلے تو حضرت امام جماعت احمدیہ کے صاحبزادہ صاحب محترم مرزا وسیم احمد صاحب کو پاسپورٹ دیدیا گیا کچھ عرصہ بعد پھر منسوخ کر دیا گیا۔ پھر گذشتہ سال ایک ماہ کے لئے دے دیا گیا۔ پھر روک دیا گیا۔ اور اب ان کے والد بزرگوار شدید بیمار ہیں۔ لیکن طاقت کے لئے جانے کی اجازت نہیں دی جاتی۔ اسی طرح بعض اور کچھ ساتھ ہی سلوک کیا گیا۔ اگر وہ مشتبه ہیں تو کئی بار پاکستان جانے کی اجازت کیوں دی گئی تھی معلوم ہوا کہ یہ سب رپورٹیں بلا وجہ ہیں۔ اور جناب سوار پورین سنگھ صاحب ایس پی تو کہتے ہیں کہ میرے نزدیک

آپ لوگوں میں سے کوئی بھی مشتبه نہیں۔ اب جبکہ وہ نرس طرف بڑے سے بڑے لیڈر ایک دور سے ملک میں جاتے ہیں۔ تو ہم پر پابندی مناسب نہیں۔ علاوہ ازیں اگر ان کے راز کا خطرہ ہے تو قادیان کے دیگر افراد کی کثیر تعداد کو پاسپورٹ ملے ہوئے ہیں۔ اور پھر ان میں قادیان آتے رہتے ہیں۔ پھر راپریل کو جناب ڈی سی صاحب سے پریس کانفرنس کے موقع پر راقم نے در بیان کیا کہ اب پاکستانیوں کو امرتسر اور بانسہر ہاکی میچ کے متعلق میں آنے کی اجازت دی گئی ہے۔ کیا میں اس دفعہ بھی لاہور جانے کا موقع دیا جائے گا یا نہیں۔ مشتبه قرار دینے کی وجہ سے حضرت امام جماعت احمدیہ کے صاحبزادہ صاحب محترم کو پاسپورٹ نہیں دیا جاتا تھا لیکن اب انہیں قریباً دو ہفتے کے لئے دے دیا گیا ہے۔ اگر ان کی سرگرمیاں حقیقتاً خلاف ملک ہوتی تو چند دن کے لئے بھی جانے کی اجازت نہ دی جاتی۔ اور اگر رازوں کے افشاں کا خیال ہے۔ تو جماعت احمدیہ کے سرکردہ افراد تو قادیان آتے ہی پریس میں اگر کوئی ایسے رازوں تو وہ بھی لے جاسکتے ہیں۔ یہ تو محض شبہ ہے۔ اور اگر کوئی شبہ کی بات ہو تو ہمیں بتائی جائے۔ انہوں نے فرمایا کہ ایسی بات ہو کر بتائی نہیں جاسکتی۔ ہم اس نا انصافی پر شدید احتجاج کرتے ہیں۔ اور حکام بالا سے اپیل کرتے ہیں کہ آپ مسادات اور انصاف کے محافظ ہیں۔ ہم کسی قسم کی رعایت کے خواہاں نہیں صرف یہ چاہتے ہیں کہ جو مہرانگات سر بھارتی باشندہ کو اندر لے آئیں حاصل ہیں ہمیں بھی حاصل ہونی چاہئیں۔ تعصب پسند اور کم طرف رپورٹوں کی جنبش قلم سے ہمارے حقوق تلف نہیں ہونے چاہئیں۔ ایسے شخص کو تو اس امر کا احساس نہیں کہ اس کی معاندانہ کارروائی سے ملک و ملت کو کیا نقصان پہنچتا ہے اور کسی طرح ان کی بدنامی ہوتی ہے یہ امر تو ثبوت طلب نہیں کہ فرقہ دارانہ تعصب کا گروہ ہے۔ میں پنجاب ہی تھا۔ اس لئے یہ کیوں کہیں گے کہ اس وقت سے ہی آئی ڈی نے ہمارے خلاف کچھ نہ کہا ہو۔ لیکن وہ سب طوماران کے اپنے تعصب کی عکاسی کرنے

والے ہوں۔ ان دنوں تو یہ حال تھا کہ اگر نون میں السلام علیکم کہہ دیا جاتا تھا۔ تو جھپٹ سی آئی ڈی در بیان کرنے آتی تھی۔ کہ اس سے کیا مراد ہے۔ کرم صاحبزادہ حکیم عبد الوہاب صاحب نے اپنے اکلوتے بیٹے کے متعلق لاہور نرس پر اپنی بیگم صاحبہ کو پیغام دینے کے لئے کہا کہ پچھ کر کیلئے کھلائے جائیں۔ تو سی آئی ڈی یہ در بیان کرنے آئی۔ کہ کیلئے سے کیا مراد ہے۔ ان حالات میں یہ سمجھنا کہ معنی سی آئی ڈی کے حکم میں آبلے سے تعصبات یک قلم کا فوراً ہوجاتے ہیں سخت غلط نہیں ہے۔ بلکہ اس کا اظہار ہمیشہ ایسے وقت کرتے آئے ہیں حضرت حاجی محمد دین صاحب ایک بڑے بزرگ ہیں پاسپورٹ پر کئی دفعہ پاکستان گئے۔ یہی اب ہلاویہ ان صاحب پاسپورٹ روک لیا گیا ہے اور اس کی تجدید نہیں کی جاتی۔ بھلا اس بڑے بزرگ نے جن کی ساری عمر ایک ہی اور جو کلام اب بھی صرف نماز روزہ ہی ہے کون سے سازشکاروں نے تو معنی منڈایا لیا ہے۔

(۲)

آٹھ سال سے ہماری ڈاک سنسر کی جا رہی ہے عملاً خلاف قانون کوئی بات براہ منہ نہیں ہوتی۔ سنسر کرنے والا احمد ایسا دیانتدار ثابت ہوا ہے۔ کہ اگر کسی نے غلطی سے لغاتہ میں روپے ڈال دیئے تو اس نکال لئے چنانچہ اسی طرح خود میرے سول روپے نکال لئے گئے تھے۔ کیا ایسے دیانت دار عدد سے یہ توقع کی جاسکتی ہے۔ کہ وہ دیانت پر مبنی میچ رپورٹ حکام بالاترک پہنچا دیں گے۔ خیر یہ امر تو آگ بھڑک سے گزارش کرتے ہیں کہ حکومت شوق سے ہماری ڈاک سنسر کرے۔ اسے حق پسند ہے۔ کہ وہ اس عامہ کی خاطر ہر طرح جو کس رہے۔ لیکن چاہیے کہ سنسر کرنے کے بعد ڈاک جس سنسر شپ کا بسل لگاے تاکہ سرکس و ٹیکس کو علم ہو کہ ان کی ڈاک سنسر کی جاتی ہے۔ ورنہ بعض اوقات ڈاک میں سے چٹیاں اور حراہر کر دی جاتی ہیں۔ اور پھر پوچھنے پر بھی صحیح علم نہیں دیا جاتا کچھ عرصہ ایک تلفون مکتوب آیا کہ نہ سنسپ پہلے تو طبع عرصہ تک محکمہ ڈاک نے کہا کہ ہمیں دیا گیا ہے۔ پہنچ گیا ہو گا یا لا فرکتوب آیا اور اس کے ڈاک خانہ نے کہا کہ نہیں سنسپ۔ تب محکمہ ڈاک مجبور ہوا کہ سر جانہ دے۔ لیکن سر جانہ کے مطالبہ پر پہنچ پونہ پڑا اور جواب دیا کہ وہ چٹیا سی آئی ڈی نے سے لی تھی۔ حالانکہ یہ بات طبعی خط و کتابت کے بغیر انتہائی میں کم الگ ملے

برہی بتا دینی چاہتے تھے۔ چند دن قبل حضرت جمال عبدالرحمن صاحب قادیان کو ان کے ایک بیٹے کی طرف سے لغوت آیا۔ اس پر قادیان کے ڈاک خانہ کی سر راپریل کی مہر ثبت ہے۔ کہیں چونکہ وہ اس دن نہیں دیا گیا بلکہ روک لیا گیا۔ غلطی سے آگے روز یعنی ۵ راپریل کی مہر بھی اس پر ثبت کر دی گئی۔ حکومت بے شک ڈاک سنسر کرنے اگر اسے اس کا حق ہے تو اسے اس امر کو مخفی رکھنے کی کوئی وجہ نہیں۔ گو ہم یہ بھی گزارش کریں گے۔ کہ جب آٹھ سال سے ہماری ڈاک سنسر کی جا رہی ہے۔ حالانکہ کوئی بات پانچ ثبوت کو نہیں پہنچی۔ تو یہ امر حکومت کی شان کے شایان نہیں۔

اعلان منسوخ و مایا

- مندرجہ ذیل دمایا چھ ماہ سے زائد قادیان دار ہونے کی وجہ سے مجلس کا پر دار نے اپنے فیصلہ ۳۸/۵/۵۵ میں منسوخ کر دی ہے۔ اب مطابق فیصلہ صدر ایچ اے اے قادیان ان سے کسی قسم کا فائدہ نہیں لیا جائے گا (یعنی دار و گروہوں کے کیس زیر کارروائی ہیں مناسب ہو گا کہ موصی اجاب دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے اپنے دوہرے عہد کو پورا کریں اور ادائیگی پتیا یا کے متعلق ٹوری طور پر معین وعدہ فرمائیں۔ ایسے موصی اجاب کے معاملات بھی زیر غور ہیں کہ جو اپنی آمد صحیح طور پر نہیں بتلائے)
 - ۱۔ ترشی سعید احمد صاحب ۶۲۳۹
 - ۲۔ شکیبہ ادریشیر احمد صاحب ۸۹۶۹
 - ۳۔ عبدالقدیر صاحب شیخ ۱۲۱۵
 - ۴۔ جمیل احمد صاحب اردو می ۳۱۵۵
- نکار
سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

دعا کے مغفرت

جناب ایم احمد صاحب پرینڈینٹ جماعت احمدیہ بیٹنگا ڈی مالابار مورخہ ۱۲ راپریل کو اس دنیا سے فانی سے رخصت ہو کر اپنے عقیق ملک سے جاتے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔
مردم بہت ہی غمگین اور مالابار کے رہنے والے احمدی دوستوں میں سے تھے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مردم کو بہت انور میں کچھ غمگین سے نیز ان کے سپانہ گان کو جمیل بخشے تاکہ وہاں رحیم دلہ مروی جلد سے

شذرات

تعلیم

پندرہ اور تعلیم
آج کل مغرب کی کورانہ تقلید کے نتیجہ میں مسلمان اسلامی پردہ کو غیر باادبہ رہے ہیں۔ ان ملک کی جنسی بے راہ روی کے خطرناک نتائج سے جو روز روشن کی طرح ظاہر ہیں بے اعتنائی ہوتی جاتی ہے۔ وہاں کے مقنن اور محکمہ دار لوگ اس بے پردگی کے خطرناک نتائج سے غلام ہیں۔ لیکن ان کی اندھی تقلید کرتے ہوئے اسے ترقی پسندی تصور کیا جاتا ہے۔ طرز تزیین کہ اسلام کا دعویٰ پھر بھی بدستور قائم رہتا ہے۔ عزت ان باہ کے تحت یہی باتوں میں مولانا عبداللہ صاحب دریا بادی تحریر فرماتے ہیں:-

لاہور کے ایک انگریزی روزنامہ میں ایک مراسلہ سے:-
روہ میں پھیلے دنوں جو سالانہ لیڈیز کانفرنس ہوتی ان میں پانچ ایم بی اے والوں میں سے چار ایم۔ اے کی ڈگریاں رکھتی تھیں اور ایک ان میں سے بی۔ ایچ۔ ڈی بھی تھیں۔ ایک خاص بات یہ ہے کہ یہ پانچوں پردہ نشین نائوش تھیں۔ اور اپنی شرمیلہ تعلیم سے برابر پردہ ہی میں رہا کرتی ہیں۔
روہ والوں اور المیوں کے عقائد جیسے بھی ہوں یہاں اس سے بحث نہیں کام کی بات یہ ہے کہ تعلیم اور پردہ پر دو ٹوک جواب لازم و لازم سمجھ لیا گیا ہے۔ اور علانیہ کہا جانے لگا ہے کہ پردہ کے ساتھ تعلیم حالات سے ہے تو اس دلیل کے عملی جواب کی ایک زندہ مثال تو یہ ہا کہ آج ہی گئی ہے۔
تعلیم کا جو مفہوم اس وقت چلا ہوا ہے۔ اس کے لحاظ سے تعلیم ہی شریعت اسلام میں کب مقصود و مطلوب ہے۔ لیکن ہر حال جیسی بھی ہے۔ ادب۔ زبان۔ تاریخ۔ جغرافیہ۔ ریاضی۔ منطق۔ فلسفہ۔ فزکس۔ کیمسٹری وغیرہ یہ کثرت علوم۔ فنون و صنائع ایسے ہی جو نافع صحاب کی پوری پابندی کے ساتھ کیے جاسکتے ہیں۔
(صدق جہید لکھنؤ ۲۵)

سیکولر حکومت اور زبانیں

گورنر پنجاب نے ہوشیار پور میں سناٹن دھرم سنسکرت ڈگری کالج میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ
"جب سے میں پنجاب آیا ہوں اس امر

کی پوری کوشش کرتا رہا ہوں کہ پنجاب میں سنسکرت کی ترقی ہو۔ اگرچہ پنجاب میں سنسکرت کی ترقی ہو رہی ہے۔ لیکن میری اس سے تسلی نہیں ہوتی۔ پنجاب سرکار نے کور کستیر میں سنسکرت یونیورسٹی قائم کرنے کا پہلے ہی فیصلہ کر لیا ہے۔ وہاں انتظام دیکھنے کے لئے دو اپریل کو جاؤں گا۔" (پرتاب ۲۱)

سرکاری زبان سنہ ہے۔ اس کے علاوہ کئی علاقائی زبانیں ہیں۔ معلوم سنسکرت جیسی زبان سے بہتر بھی سلوک کیوں کیا جا رہا ہے جو نہ صرف بھارت بلکہ دنیا کے کسی حصہ میں بھی نہیں بولی جاتی۔ بلکہ ایک مردہ زبان ہے۔ چنانچہ محبت کے اظہار اور اس کے احیاء کے لئے حکومت کی پشت پناہی کے باوجود اس زبان میں ایک بھی اخبار جاری نہیں۔ اس لئے سیکولر حکومت کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن ایک طرف یہ سلوک کہ اگر اسے علاقائی زبان تسلیم کیا جا چکے لیکن کسی علاقہ میں بھی اسے اپنی زبان تسلیم نہیں کیا جاتا۔ بھارت کے دارالحکومت دہلی تک میں اس سے بہتر ہی سلوک کیا جا رہا ہے۔ میونسپلٹی سے حرب غلط کی طرح مشایا جا رہا ہے۔ صدر جمہوریہ نے اردو کے بارے میں جمیونڈم پیش ہونے پر ابھی تک کوئی جواب نہیں دیا۔ چونکہ یہ طریق کار سیکولرزم کی روح کے منافی ہے۔ اس سے ہم حکومت کو آئین کی روح کی محافظی سے توجہ دلاتے ہیں تا زبان کے معاملہ میں انصاف ہو۔

آریہ سماج کی کہانی ان کی اپنی زبانی

ہفتہ وار آریہ ویر جالندھر ۲۴ کی اشاعت میں لکھتے ہیں:-

"جون آریہ سماج طاقت اور سرور کو بری پکڑتا گیا۔ آریہ سماج میں جہاں تا سہرا ج سواہی شردھانند اور لالہ لاجپت رائے کی جگہ ایسے تعلیمی ماہروں۔ وکیلوں اور دیگر پیشہ ورانہ نے لے لی کہ جو اسے اپنے پیشہ کو چلانے کو یا آریہ سماج کے اثر و رسوخ کو استعمال "جہاں جی یا لائف جبرہ جی" یونیورسٹی کے آریہ سماجی نیتیاں لکھاتے ہوئے دھرم کے کٹاؤں میں تھکا رکھنے لگے اور آریہ سماجی بھائیوں سے غٹے پر غٹے لینے ہوئے بھی اور آریہ سماج کے ساتھ نہ ملیوں پر جہاں تا سہرا ج جی و دیگر آریہ نیتیاؤں سے فریج تحسین لیتے رہے۔

بھی پورے دمبہ و مکاری سے کام لیتے ہوئے انہوں نے اپنی اندرونی آنکھ نہ دھرم

فرقہ پرستی کی انوکھی تعریف

بران برناب سنگھ بی۔ اے نے جیٹا ٹکٹ میں تقریر میں کیا کہ
"آریہ سماج فرقہ پرستی کا بانی دشمن ہے۔ کیونکہ ہم وہ ایک دھرم کے ماننے والے ہیں۔ فرقہ پرستی کا پرچارندہ ہوں کے ماننے والے کرتے ہیں جو اپنے مذہب کو دوسرے سے برتر سمجھتے ہیں۔" (پرتاب ۲۱)

یہاں اپنے مذہب کو دوسرے سے برتر سمجھنا فرقہ پرستی ہے جس سے آریہ سماج ہی ہے۔ کئی مہدو صاف رنگا آریہ سماج اپنے مذہب کو دوسروں سے برتر نہیں سمجھتے۔
لیکن یہ تو بتایا جائے کہ وہ مسلمانوں اور ہندوؤں کے کچھ لٹو لے کر کیوں پڑے ہوئے ہیں۔ بلکہ آریہ سماج مذہب اسلام اور عیسائیت سے برتر نہیں۔ نیز یہ بھی اعلان ہوتا رہتا ہے کہ بہترین چیز و بندت دیا بندگی نے دی ہے۔ وہ شدمی سے۔ جب ان کا مذہب دوسروں سے برتر نہیں تو وہ کیا بتا کر شدمی کرتے ہیں۔ یا تو انہیں لیتا چاہیے کہ فرقہ پرستی کے پرچار کی خاطر شدمی کی جاتی ہے یا سیاسی فائدہ کے حصول کی خاطر۔ فرقہ پرستی کی یہ انوکھی تعریف ہے۔ کوئی مذہب جب تک اپنے تئیں برتر نہ کہے دوسروں کو اپنی طرف بلا نہیں سکتا۔ چنانچہ بندت دیا بندگی نے اپنی کتاب ستیا رتھ پرکاش تمام مذاہب پر شرمیلہ کے ہیں اور اس کتاب سے ان کا مقصد یہ تھا کہ ان مذاہب سے ان کے پیرو متفق ہو کر آریہ سماج میں داخل ہو جائیں۔ کیونکہ ان مذاہب کے متعلق ستیا رتھ پرکاش میں بیان کہ وہ اخلاط و نقائص سے مذہب آریہ سماجی اور متبر ہے۔ اس لئے ان سے برتر اور قابل تعریف ہونے کے باعث قبول کیا جانے کے لائق ہے۔ بھویہ کہنا کہ دیگر مذاہب سے اپنے مذہب کو برتر کہنا فرقہ پرستی ہے جس سے آریہ سماج والے بری ہی صداقت پر مبنی نہیں۔

برہمنی اور نہ ہی آریہ جیوں پر بلکہ آریہ سماج کے ذریعہ پبلک رسنڈ حاصل کر کے انہوں نے خوب دھن اکیت کر لیا اور دھرم دھن کی ہندیا چورائے میں پھوڑ دی۔ جو لوگ ان کی اندرونی زندگی اور دنیاوی حرص و ہوا کے نزدیک آئے وہ انہیں دل ہی دل میں کوستے تھے۔ نگدان چاک اور گندم نما جو فرزندش نیتاں نے ایسا بانی کھانا یا کہ سہرط سے آریہ سماج میں بچا رہے دھرم کو بھرا کر رکھا دیا۔ سنہ ۱۸۵۵ء کے ذریعے اگر سرستے والوں نے دھرم کی کتابیں نہیں یونیورسٹی کے ذریعے لوٹ جانے والی کتابیں مکھ کو نزارا روپے لکھنے کے لئے شروع کر دیئے۔ ہائف ممبر تو بنے تھے اس اعلان سے کہ وہ اپنے بیوں کا ہر شمس دھرم کے اوپر کریں گے مگر سنہ ۱۸۵۵ء میں دھرم کہا: ناکی شو نیتا کے کان ان کا بہت سادقت آپس میں لانے میں گھورتا تھا۔ اور باقی ماندہ کتابیں لکھ کر روپیہ بٹورنے میں اور کبھی کبھی دوسروں سے کتابیں لکھو اگر اپنا غلط نام دے کر دھن ایکڑ کرنے میں ۱۸۵۵ء میں دھرم کے بے لگم گھوڑوں نے آریہ سماج کے میدان میں وہ دوڑ شروع کر دی۔ جس نے آریہ سماج کے نیتاؤں کے لئے لوگوں کے دلوں میں نفرت پیدا کر دی۔" (ص ۳)

حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے نصف صدی قبل موفرا مایا تھا معیض ثابت ہوا۔ آپ نے آریہ سماج کے متعلق تحریر فرمایا تھا:-
"ابھی تم میں سے لاکھوں اور کروڑوں انسانوں نے نہ ہونے کے کھوس مذہب کو ناپود ہوتے دیکھو گے۔ کیونکہ یہ مذہب آریہ کا نہیں ہے۔ آسمان سے اور زمین کی باتیں پیش کرتا ہے نہ آسمان کی۔" (ذکر الشہداء میں ص ۱۵ مطبوعہ ۱۹۰۲ء)

۴۴ مہ مہی ترار و یا اور کسا کسین وزارت غلطی سے مستعفی ہونے کو تیار ہوں لیکن اسے تسلیم کرنے کو تیار نہیں اس مسئلہ پر ہمارے بھارت کی نمائندہ پارلیمنٹ نے اس بل کو رد کر دیا ہے۔ اسلئے مناسب نہیں لہو بانی آریہ سماج اس پر طبع آزما کی حقیقت یہ ہے کہ آریہ سماج میں گائے کا بھی جاتی ہے پھر بھی وہاں دودھ اور کھنکھ کی چلائی یہاں کی نسبت جیسوں گئے زیادہ ہے۔ یہ تو اس اقتصاد کی پہلو ہے۔ اگر نہ ہی جذبات کی روتے اشتعال کا کشتی فروری ہے تو پھر بھی آریہ سماج کی پارلیمنٹ ابارہ میں کوئی قانون وضع کرنا کجا ہا نہیں۔ اگر سیکولرزم کے حامی ایسے قانون بنا رہے ہیں تو ان کو چاہیے کہ دیگر مذاہب کی پیروی سے بچیں۔

فرقہ پرستی کی انوکھی تعریف
بران برناب سنگھ بی۔ اے نے جیٹا ٹکٹ میں تقریر میں کیا کہ
"آریہ سماج فرقہ پرستی کا بانی دشمن ہے۔ کیونکہ ہم وہ ایک دھرم کے ماننے والے ہیں۔ فرقہ پرستی کا پرچارندہ ہوں کے ماننے والے کرتے ہیں جو اپنے مذہب کو دوسرے سے برتر سمجھتے ہیں۔" (پرتاب ۲۱)

جو کسی استعداد میں اور بعض امور میں ان کے جذبات کا بھی خیال رکھنا چاہیے۔ مثلاً کسی مذہب کے بانی کی قبریں قابل احترام قرار دی جائے۔ کیونکہ اس سے اس ماحول میں عمل واقع ہوتا ہے۔ اور فرقہ دارانہ کشیدگی پیدا ہوتی ہے۔ اور نہ

قرآن مجید جزین ترجمہ پر مبنی کے ایک سالہ کا تبصرہ

اشاعت اسلام کے سلسلے میں جہت احمدی کی مساعی خاص طور پر

قابل ذکر ہے

جماعت احمدیہ نے قرآن مجید کا جرمن زبان میں ترجمہ شائع کیا ہے۔ اس پر ایک برس رسالہ "Licht und Schatten der Mohammed'schen Lehre" تحت مورخہ ۱۹۰۸ء نے تبصرہ کیا ہے جس کا خلاصہ افادہ احباب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے:

(زائب وکیل تالیف و تصنیف لکھو)

انیسویں صدی میں اشاعت اسلام کے سلسلے میں جماعت احمدیہ کی مساعی خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ اس جماعت نے حال ہی میں قرآن کریم کا ترجمہ جرمن زبان میں شائع کیا ہے۔ اس ترجمہ کی خوبی یہ ہے کہ اسے ایک اسلامی جماعت نے خود اپنے زیر اہتمام شائع کیا ہے۔ اور جس ترجمہ کے ساتھ عربی متن بھی دیا گیا ہے۔ احمدیہ جماعت کی بنیاد (حضرت) میرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام) نے ۱۸۸۱ء میں رکھی۔

۱۸۳۰ء میں تادیان میں پیدا ہوئے۔ انہوں نے دعوت لیا کہ وہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو پیشگوئی کے مطابق خود دوسری صدی کے سر پر بطور مسیح اور جسد ہی ظاہر ہو گئے۔ وہ ۱۹۰۸ء میں فوت ہوئے۔ اور ۱۹۱۱ء سے حضرت میرزا بشیر الدین محمد احمد صاحب جماعت کے دوسرے خلیفہ اور امام ہیں۔ اس ترجمہ قرآن کریم کا دیباچہ اپنی قلم سے لکھا ہے۔ اس سے پہلے تراجم وقتی مزدوریات کو پورا کرنے کے لئے آئے تھے۔ لیکن حضرت نبی کریم اور اسلام کے ذریعہ مذہب کی تکمیل ہوئی۔ مثال کے طور پر حضرت مسیح صرف اپنی اسرائیل کی گھوٹی جوئی بھڑکنے کو اٹھانے آئے تھے۔ تو ان کے وارثوں نے بعد میں وہ مردوں کو تبلیغ کرنی بھی شروع کی۔ لیکن حضرت مسیح کا یہ مشن نہ تھا۔ یہ نہ کہ مسیحی پاپوں کا مٹاؤ لکھا ہے

یہ تم سے سچ کہتا ہوں کہ تم اسرائیل کے سب گنہگار ہو گے جب تک گلاب آدم نہ آئے گا۔

پس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کے ذریعہ اسلام سے پہلے قائم شدہ مذہب کے اختلافات کو دور کیا گیا۔ جو وقت اور قومی نسلیوں کی وجہ سے پیدا ہو گئے تھے۔ پس گذشتہ مذہب کا اختلاف اس بات کو ثابت کرتا ہے کہ وہ دنیا کو متحد کرنے والی آفریقہ تبیین کے راستے میں روک نہیں۔ جو ان کا وجود ہی ایک ایسے عالمگیر اور کامل تعلیم کا متقاضی ہے۔

عہد نامہ قدیم انسانی فردویات کو مکمل طور پر پورا کرنے سے قاصر ہے۔ کیونکہ اس میں تنہا نفسیات اور انسانیات موجود ہیں۔ اور اس میں معنی کے اپنے خیالات کو بھی درج کر دیا ہے۔

اس میں اس کے تمام احکام درج ہیں۔ چنانچہ اگر کوئی اپنے غلام یا لونڈی کو گناہیں مارے۔ اور وہ مار کھاتی ہوئی مرتے تو اسے سزا دی جائے۔ لیکن اگر وہ ایک دن یا دو دن جئے تو اسے سزا نہ دی جائے۔ اس لئے کہ وہ اس کا مال ہے۔

اس میں تعلیم ہی فلاسوں کے لئے لکھی گئی ہے۔ پھر بائبل میں خلاف عقل تعلیم ہی موجود ہے۔ چنانچہ احبار باب ۲۰ آیت ۲۷ میں لکھا ہے "مرد با عورت جس کو چاہے دیوے یا باہر کرے۔ تو وہ قتل کے جاویں۔ چاہے کہ تم ان پر پتھراؤ کرو۔ اور ان کا خون انہیں پر ہو دے۔"

یہ کسی تعلیم کے سبب اختلافات ظالمانہ اور خلاف عقل تعلیمات قرآن کریم کی ضرورت پر دلالت کرتی ہیں۔

عہد نامہ جدید یعنی انابیل مسیح کے اقوال پر مشتمل نہیں۔ کیونکہ مسیح اور ان کے حواری یہودی النسل تھے۔ اس لئے اگر مسیح کا کوئی قول محفوظ ہو سکتا ہے۔ تو عبرانی زبان میں لیکن انجیل کا کوئی نسخہ عبرانی زبان میں محفوظ نہیں۔ بلکہ تمام انابیل یونانی زبان میں ہیں۔ انابیل کے اندر بھی اختلافات اور توہمات شرت سے پائے جاتے ہیں۔ مثلاً مرقس ۱۳-۱۴ میں لکھا ہے:

"اور درج اسے فی النور بیابان میں سے گئی۔ اور وہ وہاں بیابان میں چالیس دن تک رہے۔ شیطان سے آزمایا گیا اور جنگل کے جانوروں کے ساتھ رہتا تھا اور فرشتے اس کی خدمت کرتے تھے۔"

وہ انسان جو حضرت مسیح کی عظمت اور ان کے مقام کا قابل ہے۔ اس نتیجہ پر پہنچنے پر مجبور ہے۔ کہ مقامات انابیل میں بعد میں داخل کیے گئے ہیں۔ پھر مسیح نے انابیل اپنے زمانے میں ان کے خلاف جو سخت الفاظ استعمال کیے ہیں۔ مثلاً انہیں شور اور کئے ترار دیا اور اپنی والدہ کا بھی لڑنا نہیں کیا۔ اور اس کی بے ادبیا کی۔ یہ سب احمدی ہر رائے میں بعد کے آنے والے لوگوں نے ایجاد کئے ہیں۔ جبکہ مسیح اس دنیا سے جا چکے تھے۔ ایک مسموعی اور قبائلی مسیح اس زمانہ کے نادان اور دین سے ناواقف لوگ بنا رہے تھے۔ ان سب امور کے پیش نظر مذہبات کی طرف سے ایک نئے امام کی ضرورت تھی۔ جو اس قسم کی ظالمیوں سے پاک ہو۔ اور بنی نوع انسان کو اسے شلاق اور اعلیٰ روحانیت کی طرف سے جائے۔ وہ کتاب قرآن مجید ہے۔ قرآن کریم ایک مکمل اور نامکمل شریعت ہے۔ جو کامل نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے وجود پر مبنی ہے۔ جو وہی آئی۔

ذریعہ ہیں کی تکمیل ہوئی۔ امام جماعت احمدیہ میں دنیا میں عیسائی دنیا کو مندرجہ ذیل الفاظ میں پہنچا کرتے ہیں۔

"اگر مسیحی لوگ اپنے آریح لہجوں کو اپنی بات پر آمادہ کریں۔ کہ وہ میرے مقابل پر اپنے پرنازل ہونے والا تازہ کلام پیش کریں۔ جو مذاقائے کی قدرت اور علم غیب پر مشتمل ہو۔ تو دنیا کو سماں کے معلوم کرنے میں کس قدر سہولت ہو جائیگی؟"

امام جماعت احمدیہ اپنے آپ کو مصلح موجود ماننے میں ہیں۔ جن کی پیدائش کی خبر حضرت مسیح رحوم علیہ السلام سے ان کی پیدائش سے پانچ سال قبل ۱۸۴۳ء میں دی گئی۔ وہ اپنے اہل بیت کو اسلام اور قرآن کی صداقت کے ثبوت میں پیش کرتے ہیں۔ اور ان کے سامنے ہے کہ قرآن کے علوم ان پر کھولے گئے ہیں۔

جماعت احمدیہ جہاں کی تعریف یہ نہیں کرتی۔ کہ امام دال مسیح اور جسد ہی کا فرد کا تصور ہے۔ بلکہ ان کے عقیدہ کے مطابق حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترے اور پھر ہم جیسے کے ذریعہ تادیان میں۔ اور بعد میں شہر گئے۔ اور سری نگر میں فوت ہوئے۔ ان کے نزدیک یہ بات غلط ہے۔ کہ قرآن کریم صحیح کا قابل نہیں۔ بلکہ قرآن کریم پورے عقیدہ کا سوا ذکر کتابت۔ اور امام جماعت احمدیہ نے اسے احمدیہ کے علاوہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئیوں کو بھی مجتہد قرار دیا ہے۔ اور قرآن کریم میں تمسک کا جائزہ باقی نہیں رہتا۔ بلکہ صلیب علیہ وآلہ وسلم حقیقی شریعت سے زندہ کیا کرتے تھے۔ سورہ اور چاند کو زندہ کو کھیرا دیا کرتے تھے۔ یا کھلایا کرتے تھے۔ یہ تو بچوں کی کہانیاں ہیں۔ ان کو قرآن کریم نہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی منسوب کرتا ہے نہ کسی اور نبی کی ذات۔ بلکہ اگر کہیں اس قسم کی باتیں استعمال ہوئی ہیں تو قرآن کریم ان کی تشریح کرتا ہے۔ اور بتاتا ہے کہ باتیں محض استعارہ استعمال ہوئی ہیں۔ اور انہیں حقیقی رنگ دینے میں غلطی کی سبب کی اہمیت اور ان کی طرف مذاق تو وہ کو منسوب کرنے کا بھی جماعت احمدیہ نے وہاں جماعت احمدیہ اس بات کو بھی پیش کرتا ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اہل بیت کے خاتمہ میں حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ کی تعلیمات کے برعکس تمام دنیا کو زندہ کیا۔ ان کی تعلیمات میں حضرت موسیٰ کی تعلیمات جیسے صلیب علیہ السلام کی تزی اور بڑبادی اور محمد کی تعلیمات کامل طور پر موجود ہیں۔ اور انہیں کو مصلحت کرنے اور اپنی زندگی کیلئے ہاتھ پیر اور کامل شامل ہیں۔ (باقی صفحہ پر)

انہیں پر ہو دے۔ یہ کسی تعلیم کے سبب اختلافات ظالمانہ اور خلاف عقل تعلیمات قرآن کریم کی ضرورت پر دلالت کرتی ہیں۔

عہد نامہ جدید یعنی انابیل مسیح کے اقوال پر مشتمل نہیں۔ کیونکہ مسیح اور ان کے حواری یہودی النسل تھے۔ اس لئے اگر مسیح کا کوئی قول محفوظ ہو سکتا ہے۔ تو عبرانی زبان میں لیکن انجیل کا کوئی نسخہ عبرانی زبان میں محفوظ نہیں۔ بلکہ تمام انابیل یونانی زبان میں ہیں۔ انابیل کے اندر بھی اختلافات اور توہمات شرت سے پائے جاتے ہیں۔ مثلاً مرقس ۱۳-۱۴ میں لکھا ہے:

"اور درج اسے فی النور بیابان میں سے گئی۔ اور وہ وہاں بیابان میں چالیس دن تک رہے۔ شیطان سے آزمایا گیا اور جنگل کے جانوروں کے ساتھ رہتا تھا اور فرشتے اس کی خدمت کرتے تھے۔"

وہ انسان جو حضرت مسیح کی عظمت اور ان کے مقام کا قابل ہے۔ اس نتیجہ پر پہنچنے پر مجبور ہے۔ کہ مقامات انابیل میں بعد میں داخل کیے گئے ہیں۔ پھر مسیح نے انابیل اپنے زمانے میں ان کے خلاف جو سخت الفاظ استعمال کیے ہیں۔ مثلاً انہیں شور اور کئے ترار دیا اور اپنی والدہ کا بھی لڑنا نہیں کیا۔ اور اس کی بے ادبیا کی۔ یہ سب احمدی ہر رائے میں بعد کے آنے والے لوگوں نے ایجاد کئے ہیں۔ جبکہ مسیح اس دنیا سے جا چکے تھے۔ ایک مسموعی اور قبائلی مسیح اس زمانہ کے نادان اور دین سے ناواقف لوگ بنا رہے تھے۔ ان سب امور کے پیش نظر مذہبات کی طرف سے ایک نئے امام کی ضرورت تھی۔ جو اس قسم کی ظالمیوں سے پاک ہو۔ اور بنی نوع انسان کو اسے شلاق اور اعلیٰ روحانیت کی طرف سے جائے۔ وہ کتاب قرآن مجید ہے۔ قرآن کریم ایک مکمل اور نامکمل شریعت ہے۔ جو کامل نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے وجود پر مبنی ہے۔ جو وہی آئی۔

انہیں پر ہو دے۔ یہ کسی تعلیم کے سبب اختلافات ظالمانہ اور خلاف عقل تعلیمات قرآن کریم کی ضرورت پر دلالت کرتی ہیں۔

عہد نامہ جدید یعنی انابیل مسیح کے اقوال پر مشتمل نہیں۔ کیونکہ مسیح اور ان کے حواری یہودی النسل تھے۔ اس لئے اگر مسیح کا کوئی قول محفوظ ہو سکتا ہے۔ تو عبرانی زبان میں لیکن انجیل کا کوئی نسخہ عبرانی زبان میں محفوظ نہیں۔ بلکہ تمام انابیل یونانی زبان میں ہیں۔ انابیل کے اندر بھی اختلافات اور توہمات شرت سے پائے جاتے ہیں۔ مثلاً مرقس ۱۳-۱۴ میں لکھا ہے:

"اور درج اسے فی النور بیابان میں سے گئی۔ اور وہ وہاں بیابان میں چالیس دن تک رہے۔ شیطان سے آزمایا گیا اور جنگل کے جانوروں کے ساتھ رہتا تھا اور فرشتے اس کی خدمت کرتے تھے۔"

ہجرت مسیح موعود علیہ السلام

موسیٰ کی کتاب تورات کو دیکھتے ہیں۔

انبارہ کے اجار کے وقت سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں حضور کے البانات بننے کے لیے اس وقت کے اخبار ہرگز نہ آئے ہوں تو میں امید کرتا ہوں کہ ان البانات کی تشریح و تفسیر اور اصلاح مقصد اور ہدایت کرنے اور شانے کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے اس وقت کے مسنون میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چند البانات ہدیہ بنا دیے ہیں کہ ان میں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت اور آپ کے موعود علیہ السلام کی ہجرت از نادیا پر روشنی پڑتی ہے۔ یہ صرف وہی البانات ہوں گے جو شانے ہو کر انقلاب سے کئی سال پہلے دست دشمن کو معلوم ہو چکے تھے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام رہتے ہیں۔

انبیاء کے ساتھ ہجرت بھی ہے لیکن بعض روایا اپنے نبی کے زمانے میں پورے ہوتے ہیں اور بعض اولاد یا کسی متبع کے ذریعے پورے ہوتے ہیں۔ مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تیسروں کسری کی گنجیاں ملی تھیں تو وہ مالک حضرت عمر کے زمانہ میں نفع ہوئے (تذکرہ ص ۱۵۸)

اس عبارت سے واضح ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کو ہجرت کرنی پڑیگی۔ توحیف ثانی کے زمانہ میں کرنی پڑے گی۔ اور یہ بھی اشارے کہ توحیف ثانی کے زمانہ میں دعائی فتوحات کا عظیم نشان باب کھل جائے گا جسے حضرت عمر کے زمانہ میں ہوا۔ چنانچہ ذیل کے البانات قابل غور ہیں۔

(۱) یاقی علیک زمن ککشل زمن موسیٰ انہ کویم تمشی امامک و عادی من عادی (تذکرہ ص ۱۵۸)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مختلف متعدد البانات میں موسیٰ کا خطاب دیا گیا ہے مگر اس البام میں مندرجہ ذیل امور کا بھی اشارہ تھا۔

والفم کہ آپ پر یعنی آپ کی جماعت پر کبھی کوئی ایسا وقت آنے والا ہے جیسا کہ توحیف ثانی کے زمانہ میں ہوا تھا۔

(۲) رب، وقت دیسا ہی ہے جسے کہ موسیٰ کو خدا نے کہا تھا کہ تو میں میں تیرے آگے چلتا ہوں۔ (تذکرہ ص ۱۵۸)

چنانچہ موسیٰ کی کتاب تورات کو دیکھتے ہیں۔ مندرجہ ذیل عبارت پاتے ہیں۔

"اور خداوند کو بدلی کے ستون میں تاکر انہیں راہ بنائے اور رات کو آگ کے ستون میں ہو کے تاکر انہیں روشنی بخشنے۔ ان کے آگے چلا جاتا تھا کہ دن رات پیلے جائیں وہ بدلی کا ستون دن کو اور آگ کا ستون رات کو ان لوگوں کے آگے سے ہرگز نہ اٹھاتا تھا۔ (تذکرہ ص ۱۵۸)

پس خدا تعالیٰ کے اس البام کی حقیقت ہم پر پوری طرح واضح ہو جاتی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہجرت کی دعا فرمائی تھی اور فریضہ کے لیے پڑھتی تھی انبیا سے فرمایا کہ وہ وقت ایسا وقت ہوگا جیسا کہ خدا تعالیٰ موسیٰ کے آگے آگے چلا تھا۔ چنانچہ بعینہ یہ البام اپنے نزل کے ۵۴ سال بعد اس طرح پورا ہوا کہ اصل حضرت توحیف اربع الثانی امیر المومنین قادیان سے تشریف لے گئے اور پھر جماعت کے شیرعبہ کو آپ کی شالبت میں قادیان سے جانا پڑا۔

(۲) میں کسی اور جگہ ہوں اور قادیان کی طرف آنا چاہتا ہوں ایک دو آدمی ساتھ ہیں۔ اس نے کہا ہمارے بندے ایک بڑا بھر زفاہ چل رہا ہے۔ میں نے دیکھا کہ واقع میں کوئی دریا نہیں تھا ایک بڑا سمندر ہے۔ جیسے سانپ چلا کرتا ہے۔ ہم دابہ چلے آئے کہ ابھی راستہ نہیں اور یہ راہ بڑا خطرناک ہے۔ (تذکرہ ص ۱۵۸)

اس روایے سے مندرجہ ذیل باتیں ثابت ہوتی ہیں۔

۱) الفم حضرت مسیح موعود علیہ السلام (یعنی آپ کا بالمشیت) قادیان سے باہر ہیں۔

۲) قادیان کو تھوڑے سے آدمیوں کے ساتھ آنا پاتے ہیں۔

۳) (ج) گونجا جاتا ہے کہ رات بند ہے۔

۴) ایک بکر ذفاہ ہے جیسے سانپ چلا کرتا ہے۔

۵) آپ وہاں ہو گئے ہیں۔

۶) "ابھی راستہ نہیں" گویا پھر کسی وقت دوبارہ تشریف لانے کا ارادہ ہے اور اس وقت راستہ جو جانے کی امید ہے۔ یہ وہ یا کس صفائی سے پوری ہوتی۔ کہ تباہ و آبادی کے مابین دونوں طرف طبع میں غصہ و ناراضگی تھی قادیان کی محبت کی وجہ سے قادیان کی زیارت کرنے والوں کے لئے روک تھامی اسباب قرار میں دشمنی پر دولت کرکے سانپ کی طرح ہونے سے

عداوت کے لئے طریقے مراد ہیں۔ کبھی قسم کی ناراضگی کی پیچیدگیاں مائل ہیں۔ اس سے قادیان کے زیارت کرنے والے کچھ وقت نہیں آسکتے۔ البتہ پھر (اجازت ہدیہ ہا سپورٹ) آجاسکتے۔

(۳) دیکھا کہ میں عمر کے دریا سے نیل پر کھڑا ہوں اور میرے ساتھ بہت سے بنی اسرائیل ہیں۔ اور میں اپنے آپ کو موسیٰ سمجھتا ہوں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہم بھاگے پلے آتے ہیں۔ نظر اٹھا کر دیکھیے دیکھا تو معلوم ہوا کہ فرعون ایک لشکر کشی کے ساتھ ہمارے تعاقب میں ہے۔ اور اس کے ساتھ بہت سا مان مثل گھوڑے گاڑیوں رکتوں وغیرہ کے ہے اور وہ ہمارے بہت فریب آگیا ہے۔ میرے ساتھی بنی اسرائیل بہت گھبرائے ہوئے ہیں اور اکثر ان میں سے بے دل ہو گئے ہیں اور بلند آواز سے چلاتے ہیں۔ کہ اسے موسیٰ ہم پر ملے گئے۔ تو میں نے بلند آواز سے کہا کلا انی معی رقی سیدھ دین لقمہ ہی میں بیہار ہو گیا اور زبان پر ہی الفاظ جاری تھے۔ (تذکرہ ص ۱۵۸)

اس روایے کی عداوت بھی قادیان سے جانے والے لوگ یا جواب قادیان میں ہیں مندرجہ ذیل عداوت کی بنا پر خوب سمجھ سکتے ہیں۔

۱) ہر آگست سے ہر آگست برتک سسل پوری ہارٹیں ہوئیں۔ دریاؤں میں سیلاب آئے۔ قادیان میں بل تھل ہو گیا۔ باہر کے محلہ جات میں ریتی چھلے میں پکی رٹوں کے کناروں کے ساتھ ساتھ کچی سڑک ہیں کسی قدر بانی تھا۔ ستمبر کے آخری دنوں میں دارالفضل و کالج کی درمیانی سڑک پر دراز لشکر آؤ دارالرحمت کی سڑک پر گھٹنے گھٹنے تک پانی تھا۔ ارد گرد کی بستریوں سے کئی ہزار لٹریں قادیان میں پناہ گزین تھے۔ بادا داسے باغ میں پانی ڈھا گیا اور لوگ وہاں سے دوسرے محلہ جات میں منتقل ہو گئے تھے۔ اور پاکستان سے نوائے نہ آنے سے باعث لوگ سخت گھبرائے ہوئے تھے۔ کئی کئی در طبیعت تھے تو کئی خدا تعالیٰ کے وعدوں پر مبارک بشارت ملی تھی۔ وعدہ نظر پینے اور خدا توں سے خلقی پائے کے۔ وہاں پر یقین کئے ہوئے تھے۔

(۴) "لا یموت احد من رجاکم فرمایا اس کے حقیقی معنی کہ تمہارے رجاں میں کوئی نہ مرے گا تو ہونہیں سکتا کہ کوئی موت تو انبیاء تک کو آتی ہے اور نہ قیامت کسی نے ذبحہ و شہاے شائد کوئی اور سنے ہوں۔" (تذکرہ ص ۱۵۸)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تشریحی زبان سے اشارہ ہوتا ہے کہ کسی خاص معنی عمر کے متعلق یہ اشارہ ہے کہ ان دنوں تمہارے سردوں میں سے کوئی نہ ہوگا۔ اور واقعات (رہائی لب پر)

حضور اللہ تعالیٰ کا سفرِ یورپ

گذشتہ سال شوری کے موقع پر جماعت نے یہ فیصلہ کیا تھا کہ بحالی امت کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ پر تشریف لے جائیں اور اصحاب حضور کے ساتھ جانے والے وفد کے اراکین کے لئے روپیہ فراہم کریں گے۔ کچھ روپیہ جمع ہو گیا لیکن اس وقت معلوم نہیں تھا کہ حضور کب تشریف لے جائیں گے اسلئے یہ فیصلہ کیا جاسکتا تھا کہ جسے خرچہ میں روپیہ جمع کرنا ہے۔ لیکن اب جبکہ حضور سفر پر روانہ ہونے کیلئے کراچی پہنچ چکے ہیں۔ اصحاب کرام کو چاہئے کہ اس تہ میں زیادہ مقدار میں روپیہ تھوپے سے تھوڑے خرچہ میں اور اس تک پیارے سلام کو کہ جس کی صحت و زندگی جماعت کو اپنی جان و مال سے ایک سے کہیں زیادہ عزیز ہے۔ اس سفر میں کسی تکلیف نہ چنانچہ ماہ مارچ ۱۹۵۷ء میں جن غلغلیوں نے اس سفر میں رقوم ارسال فرمائی ہیں۔ ان کے اسرار نغرض و معاشائے کے بارے میں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اموال و اولاد میں برکت دے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمادے آمین۔

- ۱۔ مکرم بینڈل محمد رفیع صاحب مگنوں رہا ڈالے کلکتہ۔/ ۵۰۰۔ (۲) مکرم شفیق احمد صاحب بالا باری کلکتہ۔/ ۲۵۰ (۳) مکرم بی عبدالرحیم صاحب ولد مولوی عبداللہ صاحب ناضل سلیج کلکتہ۔/ ۲۵۰ (۴) مکرم ذکی احمد صاحب کلکتہ۔/ ۱۰۰ (۵) مکرم سید بدر الدین احمد صاحب قائد مجلس فداؤں انور کلکتہ۔/ ۱۰۰ (۶) مکرم الحاج شمس محمد شمس الدین صاحب کلکتہ۔/ ۱۰۰ (۷) مکرم حافظ عبداللہ صاحب کلکتہ۔/ ۱۰۰ (۸) مکرم بیگم صاحبہ ایف ایم صاحبہ کلکتہ۔/ ۵۰ (۹) مکرم نذیر صاحب ڈسٹریکٹ ریسٹورنٹ۔/ ۵۰ (۱۰) مکرم بی بی محمد الدین صاحب مالاباری کلکتہ۔/ ۵۰ (۱۱) مکرم سیف الدین صاحب کلکتہ۔/ ۳۰ (۱۲) مکرم محمد شہاب الدین صاحب کلکتہ۔/ ۳۰ (۱۳) مکرم بی عمر صاحب کلکتہ۔/ ۲۰ (۱۴) مکرم بیگم صاحبہ مولوی محمد سلیم صاحب ناضل سلیج کلکتہ۔/ ۱۰ (۱۵) مکرم غیل احمد صاحب کلکتہ۔/ ۱۰ (۱۶) مکرم اسد عبدالعظیم صاحب کلکتہ۔/ ۱۰ (۱۷) مکرم سید محمود احمد صاحب کلکتہ۔/ ۱۰ (۱۸) مکرم محمد اسلم صاحب کلکتہ۔/ ۱۰ (۱۹) مکرم سید محمد یونس صاحب سرور اڑیسہ۔/ ۲۰ (۲۰) مکرم سید محمد اعظم صاحب سیکریٹری علی سنجاب جماعت احمدیہ آباد۔/ ۱۰ (۲۱) مکرم غلام رحیم صاحب و عبدالعظیم صاحب دیو دنگ لہار۔/ ۲۰ (۲۲) مکرم محمد صدیق صاحب سیکریٹری مال سنجاب جماعت احمدیہ کراچی۔/ ۳۰ (۲۳) مکرم سید سیف اللہ صاحب بیچ پیٹرو شیمیر۔/ ۵۰ (۲۴) مکرم ملک بشیر احمد صاحب امریکہ پور ڈیہان۔/ ۱۰ (۲۵) مکرم استانی ربیعہ خانم صاحبہ۔/ ۵۰ (۲۶) مکرم امیر حفیظ بیگم صاحبہ قادیان۔/ ۵۰ (۲۷) مکرم امیر صاحبہ کسائی عبدالرحمن صاحب قادیان۔/ ۳۰ (۲۸) مکرم مشیت خاتون صاحبہ قادیان۔/ ۲۰ (۲۹) مکرم امیر رشید صاحبہ امیرہ ستری محمد دین صاحبہ قادیان۔/ ۲۰ (۳۰) مکرم امیرہ الہیہ صاحبہ امیرہ ستر خوارزمی صاحبہ ڈیرہ ہٹ۔/ ۲۰ (۳۱) مکرم محمد عزت مسلمانہ صاحبہ قادیان۔/ ۲۰ (۳۲) مکرم کبیر طاہر صاحبہ قادیان۔/ ۲۰ (۳۳) مکرم امیرہ امیرہ صاحبہ امیرہ جہادی عبدالقادر صاحبہ قادیان۔/ ۲۰ (۳۴) مکرم رفیع بیگم صاحبہ امیرہ مولوی محمد حفیظ صاحبہ۔/ ۱۰ (۳۵) مکرم بیگم صاحبہ امیرہ عبدالکریم صاحبہ درویشی (۳۶) بشیرہ بیگم صاحبہ امیرہ غلام حسین صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۳۷) مکرم بیگم صاحبہ امیرہ مولوی عبدالرحیم صاحبہ مکانہ قادیان۔/ ۱۰ (۳۸) فیضان بی بی صاحبہ امیرہ میاں سراج الدین صاحبہ مؤذن قادیان۔/ ۱۰ (۳۹) مکرم سعیدہ بیگم صاحبہ امیرہ تانہ عبدالحمید صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۴۰) مکرم زینب بی بی صاحبہ۔/ ۱۰ (۴۱) مکرم سردار بی بی صاحبہ۔/ ۱۰ (۴۲) مکرم مختار بیگم صاحبہ۔/ ۱۰ (۴۳) مکرم رفیع بیگم صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۴۴) مکرم ناصرہ خاتون صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۴۵) مکرم فضل بی بی صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۴۶) مکرم نسیم بیگم صاحبہ امیرہ چوہدری فیض احمد صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۴۷) مکرم حمیدہ بیگم صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۴۸) مکرم زبیرہ بیگم صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۴۹) مکرم خلیصہ بیگم صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۵۰) مکرم شترک بیگم صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۵۱) مکرم صاحبہ بیگم صاحبہ امیرہ بشیر احمد صاحبہ مضاف آبادی قادیان۔/ ۱۰ (۵۲) مکرم امیرہ امیرہ صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۵۳) مکرم بھگان امیرہ امیرہ صاحبہ قادیان۔/ ۱۰ (۵۴) مکرم بشیرہ بیگم صاحبہ امیرہ منظر احمد صاحبہ قادیان۔/ ۱۰

پرفاٹنہ ملاحظہ ہوا۔ تو میں نے یہ الفاظ بردھنیر مولوی عبدالقادر صاحب بھنگپوری۔ حضرت مولانا شریف صاحب ایدہ اللہ۔ مولوی محمد یعقوب صاحب سے بیان کیے۔ انہوں نے تصدیق کی کہ یہ ایسا عجیب ہے۔ مولوی محمد یعقوب صاحب نے کہا کہ صاحب غلام زید صاحب نے یہاں رہا ہے اس کا اہلکار کیلئے کہ انہوں نے پوچھا ہے۔

(۷) فرمایا میں دیکھتا ہوں کہ ایک بڑا بزرگ فارسی کی طرح دریا ہے جو سانپ کی طرح بلا بیج کھاتا ہے۔ مغرب سے مشرق کو جا رہا ہے اور پھر کھینچ دیکھتے کہ شمال کی طرف سے مغرب کو اٹھائے گا۔ (تذکرہ صفحہ ۲۴۲)

(۸) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پناہ گزین ہوئے قلعہ بند ہیں۔ (۲۶۶)

(۹) "طلع البدر علینا من ثنیۃ الوادع" تذکرہ صفحہ ۵۵۔

مدینہ کے باہر ایک موڑ تھا جہاں تک باہر کے مسافروں کا استقبال کیا جاتا یا جہاں تک مسافروں کو الوداع کرنے کے لئے عزیز کے لوگ آیا کرتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب مکہ سے مدینہ تشریف لے گئے تو صحابہ کرام بغداد اور ان کے بچوں نے یہ معرچے منبہ آواز سے بار بار کہے تھے۔

طلع البدر علینا۔ من ثنیۃ الوادع وجب العسکر علینا۔ ان دعا اللہ داع چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پہلا شہر الہام تھا ہے۔ اس لئے سمجھا جاسکتا ہے کہ جب کبھی ہمارے آقا حضرت فلیحہ امیرہ اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو فدائے قادیان لائے گئے۔ تو قادیان کے درویش ڈاکوٹریا کوئی موڑ کسی سمت کا پہرہ استقبال بنا کر یہ اشعار کہیں گے۔

زانا! مردوں کو جتنے چاہو ساتھ لے جاؤ تمہاری ساری نہ جاویں۔ (تذکرہ صفحہ ۵۴۳)

اسی الہام سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت فلیحہ امیرہ اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو کوئی سفر کسی امیرہ جگہ ہو گا جس جگہ سے احمدی مردوں اور احمدی خواتین کو یکساں حقیقت ہوگی۔ اور یہ وہی جگہ بنانا چاہیے۔ مگر بعض حالات قومی یا ملکی ایسے ہوں گے کہ مردوں کو ساتھ لے جانا ہوگا۔ عورتیں نہ جائیں گی۔ وہ کسی دوسرے وقت کی منتظر ہوں گی۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ الودیع نے فرمایا تھا۔

۱۔ میں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ ہمارا یہاں درودہ میں ناقص آنا کوئی عادت نہیں ہے جبکہ ہر ایک مقررہ ایک سکیم کے ماتحت ہم یہاں سے گئے ہیں اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ ہزاروں سال پہلے سے خدا کی کتاب میں ہمارے یہاں آنے کی

تہ لفظانے دیکھا ہے اور سیاق و سباق کو مد نظر رکھا یا اسے توبہ وقت ہجرت کا مراہ ہو سکتا ہے۔ کہ ایام ہجرت میں خانہ ان کے مردوں میں سے کوئی فوت نہ ہوگا

۱۔ اہل بیت کوئی عورت فوت ہو سکتی ہے اور ہوگی سو آج آٹھ سال کے عمر تک یہ امر اس زمرہ میں پورا ہوتا نظر آیا ہے۔ کہ ایام ہجرت میں مائدان کے مردوں کو فدائے لائے سے وہیں کی خدمت کا مرتبہ عطا کیا۔ اہل بیت کما فی شریعت کے ماتحت حضرت ام المؤمنین علیہا الصلوٰۃ والسلام کا سایہ چھت سے اٹھ گیا۔ انا لہ وانا الیہ راجعون (۵) تذکرہ صفحہ ۲۳۳ و ۲۳۴ پر ایک روایت ہے جو ایام ہجرت میں حضرت فلیحہ ثانی کے وجود میں بعض واقعات کے رنگ میں پوری ہو چکی ہے جس کی تفصیل میں بنانا اس ملکی خضراء کے مناسب نہیں ہے۔

(۶) میں نے مرزا محمد بخش کو دیکھا ہے کہ ان کے گزرتے کے ایک دامن پر لہو کے داغ ہیں ان کے گریبان کے نزدیک بھی دیکھے ہیں میں اس وقت کہتا ہوں یہ ویسے ہی نشان ہیں جیسے کہ عبد اللہ سنوری صاحب کو جو گزرتے دیا گیا تھا اسی پر تھے۔ (تذکرہ صفحہ ۲۵۵)

فہم میں بعض واقعات پورے ہونے کے بعد حضرت فلیحہ امیرہ اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ امیر جماعت احمدیہ پرفاٹنہ محلہ کے نتیجے میں ایک نشان ظاہر ہوا۔ اس کا ذکر میرے نزدیک ماسی روایہ میں ہے۔ مرزا محمد بخش حضرت فلیحہ امیرہ اشانی کا نام ہے۔ کچھ نکلیا کچھ فیض دگر گریبان کے بعد اسے نشانوں کو حضور ایدہ اللہ نے اپنے سُرخ سہیاب والے نشانوں سے تشبیہ دی ہے وہاں پر وہ مرزا محمد بخش صاحب جو بعد میں ہجرت سے علیحدہ ہو گئے وہ مولد نہیں ہو سکتے کیونکہ فدائی قدرت کے جلوہ کا اعزاز ان کو نہیں مل سکتا

گو یا جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے لباس پر خدا تعالیٰ نے کی قدرت کا نشان دکھایا اور بطور نشانی وہ لباس مولوی عبداللہ صاحب کو ملیا گیا۔ ویسے ہی آپ کے وجود کے جوہر کا فیضان امیرہ اشانی ایدہ اللہ کے لباس کو خدا کی راہ میں ایک اور طرح کا اعزاز بخشا جاوے گا جو اپنی گونا گوں مصلحتوں اور مصلحتوں کے ماتحت بلالی رنگ کے لٹاؤ سے ہوگا۔ اور نتیجہ اس کا ہر مال کئی رنگ کے لٹاؤ سے بابرکت ہو گا جیسے امیرہ کے دیگر

زخم ہر مال بابرکت ہی ہوتے ہیں۔ حضرت فلیحہ امیرہ اشانی کے پیکروں پر فون کے داغوں کا ذکر ایک طرح سے الفاظ و امیرہ نے یہ معلوم نہیں کیا کہ باہر سے آیا اس کے قمیص پر فون کے داغ ہیں۔ جب حضرت امیرہ امیرہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ الودیع

بزرگی گئی تھی۔

۱۔ اور جو بھگوان رہا کبھی۔ مدیت۔ تذکرہ ناقص میں مسیح موعود کے فیصلہ کی نہیں بلکہ خود مسیح موعود کی ہجرت کی خبر لگا گئی تھی۔ اس لئے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کا زمانہ میرے زمانہ تک محمد کر دیا ہے۔

۲۔ پس رہو آسمانی نوشتوں کے مطابق مسیح کا دوسرا مسکن ہے۔

۳۔ فدائی سکیم کے ماتحت ہی ہم قادیان سے گئے ہیں اور اسی لئے ہمیں دہلی قادیان سے جانے سے پہلے ہم تو اپنے خدا کے رخساروں کو جاننے میں اور اسی کی سکیم پر عمل کر سب میں (الفضل ۹) بزرگی گئی تھی۔

۱۔ اور جو بھگوان رہا کبھی۔ مدیت۔ تذکرہ ناقص میں مسیح موعود کے فیصلہ کی نہیں بلکہ خود مسیح موعود کی ہجرت کی خبر لگا گئی تھی۔ اس لئے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کا زمانہ میرے زمانہ تک محمد کر دیا ہے۔

۲۔ پس رہو آسمانی نوشتوں کے مطابق مسیح کا دوسرا مسکن ہے۔

۳۔ فدائی سکیم کے ماتحت ہی ہم قادیان سے گئے ہیں اور اسی لئے ہمیں دہلی قادیان سے جانے سے پہلے ہم تو اپنے خدا کے رخساروں کو جاننے میں اور اسی کی سکیم پر عمل کر سب میں (الفضل ۹) بزرگی گئی تھی۔

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

جائزہ - ۱۰ اپریل - ڈسٹرکٹ جھڑپ
جائزہ ہر شری آر۔ این تاواڑ نے آٹھ سے دو
ماہ کے لیے کسی بھی بلوں یا منظرہ میں پنجابی
صوبہ اور پنجاب کے حق میں یا خلاف ٹوٹ
لگانے اور گھڑے رکھانے جانے کی حالت
کڑی ہے۔ اس کے علاوہ صوبائی عدنی
کے سلسلہ میں رعایا یا جوابی دعوے کے
طور پر بلوں کا لے اور منظرہ کرنے کی بھی
مانگت کر دکھائی ہے۔ یہ حکم جاندھر سونہیل
کیوں کی مدد تک ٹاؤ ہوگا۔ ڈسٹرکٹ جھڑپ
کے اعلان میں کہا گیا ہے کہ اس قسم کے نوٹ
لگانے جانے یا انہیں تحریری طور پر دکھانے
مانے سے امن عام میں نفل پڑنے کا اندیشہ
ہے۔ اس کا نتیجہ گراہ یا تعداد میں لگا سکتا
ہے۔ ابتدا اعلیٰ اقدام کے طور پر ان
نوٹوں کی مانگت کڑی گئی ہے۔ اس سے پہلے
فصلی نوٹ ایسے اعداد و شمار میں پابندیاں
لگانی جا چکی ہیں۔

کر دیں گے۔ امید ہے کہ ملک فرو زخان نوٹ
اور سندھ کے وزیر اعلیٰ مسٹر کھورو وزارت
میں شامل نہ ہوں گے۔ ان کے لیے مرکزی
وزارت میں بلکہ بنائی جائے گی۔ مغربی پانٹا
کے ایک یونٹ بننے کے بعد مرکزی وزارت
میں مدد دہلا کی جائے گی۔
کراچی - ۱۰ اپریل وزیر اعظم معمر علی
ناہر اور وزیر اعظم پاکستان معمر علی
آ ۵ بعد دوپہر بات چیت کا دو سراسر شروع
ہوا۔ کل شام دونوں لیڈروں میں ۳۵
منٹ تک بات چیت ہوئی تھی۔ جس میں دونوں
میں باہمی دلچسپی کے معاملات پر گفتگو ہوئی۔
اور زیادہ تر ڈیل ایسٹ کی حفاظت کے
سلسلہ میں مغربی ممالک کی امداد و تعاون حاصل
کرنے کا سوال زیر غور لایا گیا۔

ڈاکٹنگٹن - ۱۰ اپریل روس نے زانس
اور برطانیہ کے ساتھ باہمی تعاون اور امداد
کے معاہدے منسوخ کرنے کا جو اعلان کیا ہے
اور برطانیہ اور فرانس نے اسے افسوسناک
قرار دیا ہے۔ تاہم امریکہ نے اعلان کیا ہے کہ
اس کے باوجود پیرس معاہدوں پر عملدرآمد ہوگا
اور مغربی جرمنی کی فوجوں کو مسلح کر کے انہیں
یورپ کی فوجوں میں شامل کیا جائے گا۔ برطانیہ
کا کہنا ہے کہ اس سے کوئی عملی مقاصد حاصل نہ
ہو سکیں گے۔ امریکہ کے حکمہ خارجہ کے ایک ترجمان

کراچی - ۱۰ اپریل۔ پریس ٹرسٹ آف
انڈیا کی اطلاع ہے کہ بھارت سے وزیر آباد
کوری ٹری ہر چند کھنڈ اور پاکستان کے وزیر
دو ہفتہ قبل سکندھ ہرنیا میں اس امر پر سمجھوتہ
ہو گیا ہے کہ اپنی اپنی ملکوں کو سفارتی کی
جائے کہ وہ دونوں ملکوں میں آمد و رفت کے
موجودہ پاسپورٹ اور ویزا اسسٹم کو نرم
کر دیں۔ جب اس سفارتی پر عملدرآمد ہونے
لگے گا۔ تو بھارت اور پاکستان میں آمد و رفت
کا کم و بیش وہی طریق کار رائج ہو جائے گا۔
جو کہ دنیا کے باقی ممالک میں رائج ہے۔ ان
دونوں وزراء کی کل کی میٹنگ میں ہندی باقی
مکڑھی شامل ہوتے۔

کراچی - ۱۰ اپریل۔ مغربی پاکستان
کے وزیر اعلیٰ ڈاکٹر طان صاحب مہدی اپنی
وزارت سے ممبروں کے ناموں کا اعلان

اسلام کا عظیم نشان نشان

مختلف مسائل کے متعلق فوجدانی سلسلہ
کے اصل فیصلوں کو معنائیں کی کتاب
میر کے ذریعہ تمام جہاں کے مسلمانوں پر
احمدیت کی حجت پوری ہو جاتی ہے۔
کا دروازے پر

مفت
عبداللہ دین سکندر آباد

مسٹر ہری سائیڈم نے کہا کہ روس کے اس
اعلان میں کوئی نئی اور غیر متوقع بات نہیں
ہے۔ اس لیے انہیں اس اعلان پر کوئی حیرت
نہیں ہوئی۔ روس پہلے ہی دھمکی دے چکا تھا کہ
اگر ان ملکوں نے پیرس معاہدہ کی تصدیق کی تو
وہ باہمی امداد و تعاون کے معاہدے توڑ
لے گا۔ برطانیہ کے ساتھ روس کا معاہدہ
۱۹۲۲ء میں اور فرانس کے ساتھ ۱۹۲۴ء میں
ہوا تھا۔ ان کی مدد سے جرمنی کی نئی جارحانہ
کارروائی کے خلاف ایک دوسرے کی مدد
اور ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کرنے کا
فیصلہ کیا گیا تھا۔

جرمنی کے ایک سالہ کا ہفتہ ہفتہ
مفت سچ موعود نے اس بات کو بھی واضح کیا ہے
کہ انہوں نے قرآنی سچ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے
خلاف بھی نہیں لکھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے سچے نبی
تھے۔ بلکہ جہاں جہاں انہوں نے سچ پر تنقید کی ہے
وہاں انجیل کے سچ پر انجیل کی تعلیمات کے مطابق
الفاظ لگائے ہیں۔ جسے وہ دنیا کی نجات
دیندہ اور خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ اگر نجات
سچ کے دامن سے ہی وابستہ ہے۔ تو پھر اس بات
کا کیا جواب ہے کہ جو انبیاء اور راستباز لوگ
سچ سے پہلے گذرے۔ ان کی نجات کیسے ہوئی
جبکہ وہ سچ پر ایمان نہیں لائے تھے۔
اسلام اب عیسائیت کے خلاف دور سے
جملہ ادب سے۔ اور احمدیت کے مرکز میں اس
کی خوب تیاری ہو رہی ہے۔ اور یہ امر عیسائی دنیا
کی آنکھیں کھولنے کے لیے کافی ہے۔

محافظ اکسیر امٹھرا

جن کے بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں یا مردہ پیدا ہوتے ہوں یا حاصل کر جاتا ہو اس کو امٹھرا
کہتے ہیں جن کے گھریں یہ دیش موجود ہو وہ فوراً حضرت کلیم مولوی ذوالدین صاحب اعظم رضی اللہ عنہما کا
اسٹنڈ محافظ اکسیر امٹھرا استعمال کریں۔ فی تولہ ۳۲ روپے مکمل کورس ۲۰ روپے۔

سرمہ موتی - یہ سرمہ قیمتی اجزاء سے مرکب ہے۔ آنکھوں کے جلد امراض یعنی دھند۔ غبار۔
مالا۔ پھولا۔ مکرے اور غار ش چشم۔ پانی ہنسا۔ عیس دار رطوبت کا مٹھنا وغیرہ

کل امراض کا دوا دملع ہے۔ فی تولہ ۳۲ روپے ۷ ماشہ صبر ۳۱ شہ ۱۵

اعضائے کھوٹی موتی توڑوں کو بیل کرنے یا بیکار پٹھوں اور خبیث
مفرح مرواریدی - جسموں میں بھلی پیدا کرنے اور نیم جانوں میں نئی روح پھونکنے کی روپ
سے بے نظیر ثابت ہوئی ہے قیمت فی نشی ۸۰ فوراک ۱۶ روپے علاوہ محصول ڈاک

ملنے کا پتہ: **دوا خانہ رشیمیہ قادیان ضلع گورداسپور مشرقی پنجاب**

دوا خانہ خدمت خلق کے مایہ ناز مجربات

حبوب اکھڑا - استقامت حاصل ہونے کے بعد میں فوت ہو جانے کا بے نظیر علاج!
قیمت مکمل کورس ۶۰۰ گولی ۱۹ روپے

دوائی فضل الہی - اولاد دینے کے لیے بہت ہی مفید دوائی قیمت مکمل کورس ۹۰ گولیاں ۲۲ روپے

سرمہ حمیرا خاص - آنکھوں کی جلد بیماریوں کا تیر بہدف علاج اور بینائی کو طاقت بخشنے
والا سرمہ قیمت ۲۲ ماشہ ۱۵ ماشہ عیار - تولہ ۳۲ روپے

تربیان کبیر - لگو کا ڈاکٹر، ہر قسم کی بیماریوں کا فوری علاج امرت دھار سے بھی زیادہ مفید۔ ہر
گھری ایک شیشی موتی قردی ہے تاکہ ہر بیماری کا فوری علاج ہو سکے۔ قیمت تولہ

شیشی ۱۰ ار درمیانی شیشی ۴ ار بڑی شیشی ۸ ار

شباکن - میر یا کے بے نظیر دوائی۔ کورس سے بھی زیادہ اثر رکھنے والی اس سے بہتر کوئی دوا نہیں
قیمت ایک عدد قورس - ۳۲ روپے

شغالی - شبانہ کیساتھ ایک استعمال سے تلی جگر کی اصلاح موتی ہے قیمت پچاس گولیاں - ۳۲ روپے

مجنون فوغل - میدان الرحم یعنی لیکر یا کا بہترین علاج قیمت فی تولہ ۸

سفری جلد - باہمی فون رک رک کر اور تھوڑی مقدار میں تکلیف آنا اس کو بہت ہی مفید قیمت فی تولہ ۸

مجنون کبیر - باہمی فون کا کورس سے آنا اس کے لیے مفید دوائی قیمت فی تولہ ۸

تخلین سبھی - دانوں اور سببوں کی تمام بیماریوں کے لیے مفید ہے قیمت فی تولہ ۴

ملنے کا پتہ: **دوا خانہ خدمت خلق قادیان**
مفت روضہ بدر قادیان مورخہ ۱۰/۴/۵۷ - رجسٹرڈ ای پی نمبر ۸۶

خط و کتابت کرنے
وقت چٹ نمبر کا حوالہ
ضور دیا کریں